
  2019 كتوˊرǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

1 

 )2020 ينا̽ر 07( 1441 جمادى اҡٔولى 11

  262رقم  الجلسةمحضر 

 ).م2020 ينا̽ر 07(هـ 1441 جمادى اҡٔولى 11 ثلاԶءال : التاريخ
 لرئ̿سامس ، الخليفة الخالحميد الصو̽ريالمس˖شار الس̑يد عبد : الرئاسة

  .ا߽لس
߱ق̀قة او  ثالثة، إبتداء من السا̊ة ال وثلاثون دق̀قةوخمس  ةسا̊: التوق̀ت

  .الحادية عشرة بعد الزوال
  .اҡٔس̑ئߧ الشفهية م̲اقشة: لˡدول اҡٔعما

--------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد عبد الحميد الصو̽ري، رئ̿س الجلسة
  .﷽ والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين

  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة
  السادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمون،

  ترمات،الس̑يدات المس˖شارات المح
  السادة المس˖شارون المحترمون،

ووفقا لمق˗ضيات النظام  ،من ا߱س̑تور 100عملا بˆحٔكام الفصل 
ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 

  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ة في ˡدول اҡٔعمال lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔقˍل الشروع في تناول ا ،

ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين، لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات 
  .وإ̊لاԷت

  .الكلمة ̥لس̑يد اҡٔمين

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔحمد لخريف، ǫٔمين ا߽لس
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

راسߧ من وز̽ر ا߱وߦ المكلف توصلت رئاسة مجلس المس˖شار̽ن، بم
بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان، يخبر من ˭لالها ا߽لس، طلب 
الس̑يد وز̽ر الطاقة والمعادن والب̿˄ة، بتˆٔج̀ل اҡٔس̑ئߧ الموݨة لوزارته إلى 

  .ˡلسة لاحقة، لارتباط الس̑يد الوز̽ر ب̱شاط ملكي
شار̽ن إلى ̎اية وԴل̱س̑بة لҢٔس̑ئߧ التي توصلت بها رئاسة مجلس المس̟ 

  :، فه̖ي كالتالي2020ينا̽ر  7يومه الثلاԶء 
  سؤԳ؛ 18̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية  -
 .سؤԳ 13̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية  -

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ..̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال الموˡه

  ؟نعم

ٓ المس˖شارة الس̑يدة ̊اˀشة  ǫيتعلا:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  لسادة الوزراء،ا
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

تتعلق نقطة نظام التي ǫٔتقدم فيها Դسم الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي 
Գجۡعي، لتنˌ̀ه مجلس̑نا الموقر والرئاسة ̊لى الخصوص إلى ǫٔمر ǫٔساسي 
وجوهري، يعتبر إ˭لالا بمسطرة مساءߦ ا߽لس ̥لحكومة، وǫٔنتم تعلمون ǫٔن 

من ا߱س̑تور ǫٔقر حق السؤال لكل ˊرلماني ̊لى ǫٔن تجيب  100الفصل 
الموالية لإ˨اߦ السؤال ̊ليها من طرف رئاسة  االحكومة ˭لال العشر̽ن يوم

  .ا߽لس
طريقة ومسطرة ممارسة البرلمانيين  256إلى  241وقد نظمت المواد من 

̊لى ǫٔن الحكومة مطالبة Դلإدلاء  256لهذا الحق، ح̀ث نصت المادة 
واب دا˭ل اˡٓҡال ا߱س̑تورية، كما ǫٔن الوز̽ر المتغيب ҡٔي سˌب ما Դلج

مطالب بتعيين من ينوب عنه من الوزراء الحاضر̽ن، وإذا تعذر ذߵ يمكن 
̥لبرلماني ال˖شˌث ˉسؤاࠀ ǫٔو تˆٔج̀ࠁ إلى الجلسة الموالية، و̊لى رئ̿س ا߽لس 

  . ǫٔن يحيط رئ̿س الحكومة بذߵ
كومة نخالف هذه المق˗ضيات، مما ˭لق ̊لى ǫٔرض الواقع إننا ˊرلماԷ وح

ح̀ث حرمت بعض الفرق من ˊرمجة ǫٔس̑ئلتها لهذه  ،جوا من Գضطراب
  .256الجلسة، نظرا لغياب القطا̊ات المعنية بها، ولم تطبق مق˗ضيات المادة 

ǫٔدعو رئاسة ا߽لس إلى اجۡع ندوة الرؤساء بحضور الحكومة  ،߳ا
 ٔҡ ،س̑ئߧ الشفهيةҡٔن هناك الك˞ير ما يقال في هذا لمراجعة مسطرة ا

الجانب، ҡٔن اليوم مجمو̊ة من اҡٔس̑ئߧ راه فات اˡҡٔل ا̥لي ممكن تجاوبو 
̊ليها، ǫٔح̲ا تنضطرو ̮سحبو اҡٔس̑ئߧ ҡٔن ما تتˤاوبناش الحكومة في 
الوقت، وԴلتالي تيكون السؤال راه ǫٔ˭ذ المسار دԹلو وتجاوب ̊ليه وǫٔح̲ا 

  .ناԴق̀ين، إذن هذا إشكال Դل̱س̑بة ل 
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  ..̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال
  جواب الس̑يد الوز̽ر؟

الرم̀د وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع  المصطفىالس̑يد 
  :البرلمان

  .شكرا س̑يادة الرئ̿س
شكرها ̊لى تفضلها ԶԴٕرة Ңٔ ٔǫس̑ئߧ دԹل المس˖شارة المحترمة، لԴل̱س̑بة 



  2019 كتوˊرǫٔ دورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

2 

 )2020 ينا̽ر 07( 1441 جمادى اҡٔولى 11

وضوع، وإن كان ̥لحكومة يعني توضيح، فالتوضيح Դلفعل هو ما هذا الم
من ا߱س̑تور  ǫٔ100شارت إليه الس̑يدة المس˖شارة، ǫٔولا Դل̱س̑بة ̥لفصل 

فإذا تغيب  256̥لجواب، Դل̱س̑بة ل  ايوم 20فهو يمنح الحكومة ˡǫٔل 
الوز̽ر فإنه يمكن ǫٔن ين̿ب عنه ǫٔ˨دا من زملائه ويمكن إذا لم ̽كن هناك 

  .ǫٔن يتم ˊرمجة السؤال ا߳ي يهم المس˖شار المعنيوز̽ر يجيب 
ǫٔؤكد اليوم بˆنٔه كان عندԷ سˌب ا̥لي القانون واضح  ،في هذا الس̑ياق

ف̀ه، فߴߵ فإن تغيب الس̑يد وز̽ر الطاقة عن الحضور كان Դلإمكان 
الفرق المعنية ǫٔن تبرمج ǫٔس̑ئߧ ǫٔخرى ǫٔو ǫٔن ˔تمسك إذا ǫٔرادت ҡٔԴس̑ئߧ التي 

  .256ئذ ̯كون محتكمين لنص القانون، ˭اصة الفصل تعنيها، ونحن ح̀ن 
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة Դلسؤال الموˡه لوز̽ر ا߱وߦ المكلف 
إصلاح النظام الإحصائي "بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان، حول 

  ."الوطني
  .من الفريق الحركي لتقديم السؤالالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن 

  :مˍارك الس̑باعي الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

  الس̑يد الوز̽ر،
في ظل التضارب والتناقض ا߳ي تعرفه المؤشرات الإحصائية الصادرة 

كومة، Դت من عن مختلف المؤسسات العموم̀ة، وت߶ الصادرة عن الح
يطور ويو˨د النظام الإحصائي الوطني، و̊لى الضروري إ̊داد إطار قانوني 

  :هذا اҡٔساس ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم
ما هي التدابير التي تت˯ذها الحكومة لتطو̽ر وتجويد المنظومة الإحصائية 

  الوطنية؟ 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .السؤالالكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى 

  :المكلف بحقوق الإ̮سان والعلاقات مع البرلمان ا߱وߦالس̑يد وز̽ر 
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

هاذ الموضوع ا̥لي هو لا يصل إلى مس̑توى التناقض والتضارب في 
الإحصائيات ولكن يمكن ǫٔن تقع اخ˗لافات، في هاذ الموضوع هذا هو 

في جميع ب߲ان العالم بحكم  موضوع معروف في كثير من ب߲ان العالم إن لم ǫٔقل
ǫٔن هناك نو̊ين من الإحصائيات، هناك إحصائيات ا̥لي هي معطيات 

Դل̱س̑بة ̥لمالية العموم̀ة، فالمالية : تتعلق بواقع س̑ياسة عموم̀ة معينة م˞لا
العموم̀ة الجهة المعنية بتقديم الإحصائيات هي وزارة Գق˗صاد والمالية فه̖ي 

تقدم الإحصائيات ا߱ق̀قة، حۣ̀ يتعلق اҡٔمر  التي تملكها وهي المؤهߧ لكي
Դلإحصائيات المتعلقة Դلنقد فˍنك المغرب هو صاحب Գخ˗صاص 
الحصري لتقديم المعطيات ҡٔنها معطيات رقمية ˓س˖̲د إلى واقع ما ࠀ ̊لاقة 

  .Դلموضوع
يقع ˭لاف Դل̱س̑بة لموضوع ǫخٓر وهو الموضوع المتعلق Դلتوقعات  ،لكن

هي معطيات تنˌني ̊لى مؤشرات هاذ المؤشرات تختلف ҡٔن التوقعات 
حسب الۣذج ا߿تلفة والفرضيات المعتمدة ̊بر العالم ومن مصدر ҡخٓر، 
وهكذا فإن هذه المؤشرات في ا̦نهاية ̽كون هناك تبا̽ن ǫٔح̀اԷ وفي كثير 

  .من اҡٔح̀ان ̽كون تبا̽ن طف̀ف يقع Դل̱س̑بة لجميع ب߲ان العالم
وبية السام̀ة ̥لتخطيط ا̥لي عندها Գخ˗صاصات Դل̱س̑بة ̥لمند ،طبعا

في هاذ ا߽ال واضحة، وخصوصا ف̀ه تقد̽ر ̮س̑بة ا̦نمو وما إليه، لك̲ه ل̿س 
ا̥لي تيوقع ف̀ه ̊ادة ف̀ه Գخ˗لاف، م˞لا ما بين اخ˗صاصا حصرԹ هذا هو 

وقعت اخ˗لافات في تقد̽ر ̮س̑بة ا̦نمو ولما نعود إلى  2018و 2014
ا سواء Դل̱س̑بة ا̥لي المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط ǫٔو المعطيات المعلن عنه

المالية ̎ادي نلقاو ما ̼سمى و البنك ا߱ولي م˞لا ǫٔو وزارة Գق˗صاد 
  .Դلانحراف، Գنحراف بعدد النقط

فقط،  0.22عندها  2018و Դ2014ل̱س̑بة ̥لمندوبية السام̀ة بين 
المالية عندها د و ، Դل̱س̑بة لوزارة Գق˗صاԴ0.28ل̱س̑بة ̥لبنك ا߱ولي عندو 

إذن دائما كا̽ن اخ˗لافات ولكن اخ˗لافات محدودة، وԴلطبع كما قلت  0.40
هي توقعات وهاذ التوقعات يعني ل̿ست بين بعضها البعض يعني اخ˗لافات 

تقع ̊لى مس̑توى العالم كله،  شاسعة، وهي ǫٔيضا اخ˗لافات وتباينات
وإنما اخ˗لافات وԴلتالي لا مجال ̥ل˪ديث عن التناقضات والتضارԴت 

  .طبيعية وتقع في ا̎لب ب߲ان العالم
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

ظات مع جواˊكم القيم نود في الفريق الحركي ˉسط بعض الملاح تفا̊لا
Է̂ٔنها الإسهام في تجويد النظام الإحصائي ببلاد   .معززة Դقترا˨ات من ش

ǫٔولا، لا ˭لاف الس̑يد الوز̽ر، ما ̽ك˖س̑به النظام Գحصائي من ǫٔهمية 
لما يوفره من قا̊دة بياԷت وǫٔرقام Գحصائيات ̥لباحث والفا̊ل الس̑ياسي 

لبلورة وԳق˗صادي و߿تلف المؤسسات وفي صدارتها الحكومة كمنطلق 
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ستراتيجيات التنموية وهو ما دفعنا إلى Գالس̑ياسات العموم̀ة ورسم 
نظام Գحصائي الوطني وا߳ي تلعب ف̀ه المندوبية السام̀ة ال ߦ ءمسا

̥لتخطيط دورا رئ̿سا ̼س̑تحق التنويه، ̎ير ǫٔن تعدد مصادر إ̊داد 
 جعلنا دوما ǫٔمام تضارԴت في اҡٔرقام والمؤشرات وضبابية فيالإحصائيات 

  .المعلومة والإحصائيات، وفي تˆؤيلها من زواԹ س̑ياسوية مختلفة
Զنيا، بناء ̊لى ما س̑بق ̮سˤل الضرورة المل˪ة Դٕخراج القانون المتعلق 
Դلنظام الإحصائي وا߳ي لازال مؤطرا بمرسوم يعود إلى ǫٔزيد من نصف قرن 

ذا ̊لى غرار ̊دة ب߲ان في المحيط الإقليمي تجاوزتنا في ه ،من الزمان
في إ̊داده إلا ǫٔنه لازال  2015الإطار، قانون شرعت الحكومة م̲ذ ماي 

وهي م̲اس̑بة ̥لتˆ̠ٔيد مرة ǫٔخرى  ،حˍ̿س الرفوف لاعتبارات ̎ير مفهومة
̊لى ضرورة التعجيل Դٕخراˡه إلى ˨يز الوجود بغية بناء إطار مرجعي 
مو˨د ̥߲راسات الإحصائية ووضع قوا̊د ̥لت̱س̑يق بين هياكل إنتاج 

مة، و˓سطير مˍادئ تحصين Գس̑تقلالية العلمية ̥لعمليات الإحصائية المعلو 
وتمكين المؤسسات الإحصائية من موا̠بة التطورات والمعايير ا߱ولية المعمول 

  .بها
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

هذا الإحصاء  ..اح̲ا اليوم ̊لى ǫٔبواب كا̽ن عندԷ هاد المشروع ا̥لي
واح̲ا اليوم في  2015لتخطيط تقريبا في ا̥لي هو خرج˗و المندوبية السام̀ة ̥ 

واح̲ا كنوˡدو .. ǫٔشهر هذه Դش خرج هاد 6س̑نين Թلاه  5هذه  2019
لهذا ا̦نموذج التنموي الجديد وكذا والإحصائيات ما ̎اد̼ش ˔كون 

  .2015الإحصائيات بنفس المسائل ا̥لي هي ˡاء بها الإحصاء دԹل 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

 .شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته̮ 
ظاهرة الترامي ̊لى عقارات "ن̱˗قل ̥لسؤال الموˡه لقطاع العدل، حول 

  ".وممتلكات الغير
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 

 .والتعادلية لتقديم السؤال

  :محمد العزري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

   السادة الوزراء،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ǫٔقر تقر̽ر وس̑يط المملكة بتغيير ˭ارطة شكاԹت المغاربة في مواݨة 
ا߱وߦ وإداراتها، إذ سجل تنامي حجم التظلمات المتعلقة Դلممتلكات العقارية 

قوق والتعويضات والضرائب، مقابل انخفاض في ̊دد القضاԹ المرتبطة بح
  .الإ̮سان

  :̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر ،߳ا
ما هي إستراتيجية الحكومة لحماية ممتلكات وعقارات المواطنين وضمان 

  تعويضهم؟ 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

  :وز̽ر العدل القادرالس̑يد محمد بنعبد 
سؤال ا߳ي يخص شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى تفضلكم بهذا ال 

لكن ǫٔيضا تخل Դلنظام  ،هي تمس بممتلكات الغير ،ظاهرة مش̲̿ة ومقلقة
العام وكان ˉشˆنٔ هذه الظاهرة كانت فيها تعلۤت ملك̀ة واضحة ˓شكلت 
̊لى إ˛رها لجنة يترǫٔسها وز̽ر العدل وضمت مختلف القطا̊ات الحكوم̀ة 

غاربة العالم، وزارة حتى وزارة الخارج̀ة ҡٔن اҡٔمر يتعلق بف˄ات عريضة من م
ا߱ا˭لية والوكاߦ الوطنية ̥لم˪افظة العقارية، والوكاߦ القضائية ̥لمملكة 

  .وجمعيات هيˆتٓ المحامون والموثقون والعدول
هاد ا̥لجنة عقدت بمقر الوزارة ̊دة اجۡ̊ات واتخذت العديد من 

قت التدابير ̊لى مس̑توى التنظيمي وال˖شريعي وهذه التدابير كلها يطول الو 
يعني هل هناك  ،لاس̑تعراضها هي يمكن ǫٔن ˓شكل ما ˓ساءلتم عنه

  إستراتيجية معينة؟
̂ٔنها إستراتيجية واضحة  اҡنٓ يمكن نقولو كا̽ن وا˨د المقاربة إن لم ندعي ب
ساهمت في الحد من هذه الظاهرة، في ا߽ال ال˖شريعي هناك تدابير ࠐمة تم 

و̊ة القانون الجنائي، قانون إد˭الها ̊لى مدونة الحقوق العي̱̀ة، ̊لى مجم
المسطرة الجنائية، لتوفير ما يلزم من الضماԷت ومن التق̀يدات حتى تصبح 

  .عقارات الغير في م̲ˆىٔ عن هذه الظاهرة دԹل Գس˖̀لاء
ǫٔو تدبير هو المتعلق Դٕنجاز تطبيق كان ǫٔهم إنجاز  ،وفي ا߽ال التنظيمي

لعقارية، وا̥لي هو ̠يحمل اسم إلكتروني من طرف الوكاߦ الوطني ̥لم˪افظة ا
، ومن ˭لالو ̠يتم إشعار المالكين Դلتق̀يدات ا̥لي كتنجز ̊لى "محافظتي"

الرسوم العقارية دԹلهم ̊بر رسائل نصية إلكترونية، وما ̮ساوش ǫٔيضا بˆٔنه في 
ا߽ال التنظيمي ǫٔو التدبيري هناك كفا̊ل ǫٔساسي يتد˭ل في هاذ الموضوع 

ا حق̀قة حريصة ̊لى التد˭ل في ا߱̊اوى المدنية هو النيابة العامة، ҡٔنه
̂ٔنها الحد من  المرتبطة Դلموضوع، و̊لى ǫٔنه توضع كل الإجراءات ا̥لي من ش
Գس˖̀لاء ̊لى عقارات الغير، وԴتخاذ الصرامة اللازمة لتطبيق الإجراءات 

  .القانونية في حق ا߿الفين
تدبيرية، التنظيمية، إذن كل هاذ التدابير وهاذ الإجراءات ال˖شريعية، ال 

  .ساهمت في الحد من هاذ الظاهرة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب
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  :محمد العزري المس˖شار الس̑يد
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ الإيضا˨ات

كما تعلمون، لقد ̡شف ˓شخيص واقع تدبير قطاع العقار Դلمغرب في 
Դلاس˖ۢر بمختلف تجلياته، عن جمߧ من Գخ˗لالات والإ̠راهات ارتباطه 

التي من شˆٔنها ǫٔن تعيق العقار عن الق̀ام بوظيف˗ه Գس˖ۢرية Դلفعالية 
  .والنˤا̊ة المطلوبين

ونجد ̊لى رǫٔس هذه الإ̠راهات تنامي ماف̀ات Գس˖̀لاء كما تعلمون 
ر̽ن ̼س̑تولون ̊لى ̊لى ǫٍٔراضي الغير، يتزعمهم مفسدون م˗لاعبون ومزو

س̑تهدفون بذߵ المس ҡٔԴمن العقاري المس̑تقر  ممتلكات بعض المواطنين و̼
  .في المغرب، وهناك العديد من الملفات المعروضة ǫٔمام القضاة في هاذ الشˆنٔ

يمكن ربط هذه الوضعية Դٕ̠راهات ǫٔخرى التي ǫٔمكن رصدها  ،وعموما
تبعة ˨اليا ̊لى جمߧ من المس̑توԹت، ح̀ث ǫٔن مسطرة التحف̀ظ الم 

Դلمغرب، ˔ك˗نفها ̊دة معيقات وصعوԴت، منها ما هو تقني ومنها ما هو 
  .إداري

  :فˍال̱س̑بة ̥لتقني
  ؛نلاحظ ̊دم التزام الوكاߦ بمواعيد الت˪ديد -
  ؛تعدد الحالات المعقدة لبعض الملفات الموروثة -
قߧ الموارد الˌشرية، وهذا كما تعلمون، والمعدات ا̥لوجس˖̀ك̀ة  -

لبية الضغط المتزايد ̊لى الوكاߦ، وهاذ الشي كلشي الكف̀ߧ بت 
  ؛̠يع̿شو

الوضعية العقارية دا˭ل المدن التي يصعب التعرف ̊ليها لعدم وجود  -
  ؛˓سجيل هندسي م˗كامل
  : كذߵ ˔تمثل في وԴل̱س̑بة ̥لمعيقات الإدارية

التحف̀ظ العقاري Դلمغرب، ̠ونها ˓س̑تغرق المسطرة الإدارية لنظام  -
  ؛مواݨتها قضائيا ̽زيد من عمر هذه المسطرة وق˗ا طويلا، وǫٔن

Դلإضافة إلى اتصاف التعويضات ˊك˞ير من السلبيات، وهو  ،هذا -
ما ينعكس سلبا ̊لى تˆٔس̿س الرسوم العقارية، فظهور معترضين 
خصوصا المعترضين ̊لى الملفات المطلبية، فظهور معترضين يطالبون 

 ˞لا، ǫٔمر يؤدي̊لى العقار موضو̊ة مطلب التحف̀ظ م  لهمبحقوق 
ߧ إدارية Դعتبارها اҡٔصل  إلى إطاߦ المسطرة وإمكانية نقلها من مر˨

ߧ القضائية   .إلى المر˨
كل هذا يعطل الهدف السامي المتو˭اة ǫٔلا وهو تˆٔس̿س الرسم العقاري 
̥لعقار موضوع ǫٔمام مطلب التحف̀ظ، ح̀ث ي˖س̑نى لصاحˍه Գس̑تفادة م̲ه 

  . التي ˔ك˖سب حجية مطلقةԴعتباره الس̑ند الوح̀د ̥لملك̀ة 
وفي اҡٔ˭ير وفي الختام، يمكن القول ǫٔن Դلرغم من تحديد الترسانة 
القانونية المنظمة ̥لعقار Դلمغرب، إلا ǫٔن واقع قطاع العقار ببلادԷ يعاني من 

مجمو̊ة من Գخ˗لالات والإ̠راهات التي لا ˔زال تعيق إطلاع العقار بدوره 
̂ٔمين في التنمية وԳس˖ۢر، سوا ء ̊لى مس̑توى ضبط الب̱̀ة العقارية والت

سوية وضعيته القانونية والمادية ǫٔو ̊لى مس̑توى اس̑تعماࠀ وتعب˃˗ه   .العقاري و˓
يتعين إ˨اطة المنظومة العقارية Դلمزيد من الضوابط القانونية،  ،و̊ليه

  .حماية لها من كل ما يمكن ǫٔن ي˖سرب إ̦يها من اس̑تغلال ̎ير مشروع
  .̿سشكرا الس̑يد الرئ 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب فۤ تبقى من التوق̀ت

  :الس̑يد وز̽ر العدل
  .شكرا

  :جوج دԹل النقط
  .النقطة إلى بق̀نا في هاذ المسˆߦٔ دԹل Գس˖̀لاء ̊لى عقارات الغير

هو ǫٔن جميع هاذ الإجراءات المت˯ذة من طرف ا̥لجنة : النقطة اҡٔولى
 الحد من هذه الظاهرة و̊دم تفش̑يها ǫٔكثر، ح̀ث ǫٔننا لم ̮سˤل ساهمت في

˨الات ˡديدة للاس˖̀لاء ̊لى عقارات الغير م̲ذ الشروع في تنزيل هذه 
  .الإجراءات التنظيمية وال˖شجيعية

والنقطة الثانية، هو ǫٔننا س̑ندعو هذه ا̥لجنة قريبا إلى عقد اجۡع لتق̀يم 
التدابير ̥لم˪اصرة ا̦نهائية لهذه عملها ولف˗ح ǫفٓاق ˡديدة لتطو̽ر هذه 

  .الظاهرة
  .وشكرا الس̑يد المس˖شار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته

 :ون̱˗قل ̥لسؤال اҡٔول الموˡه لقطاع الشغل والإدماج المهني، وموضو̊ه
تطبيق القانون وتوفير الحماية Գجۡعية ̥لممرضين والممرضات المتعاقد̽ن "

  ".دوق الوطني ̥لضمان Գجۡعيمع الصن
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل 

  .لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عز ا߱̽ن ز̠ري
  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد الوز̽ر،

نهنئكم ̊لى الإجراء ا߳ي اتخذتموه بصف˗كم رئ̿س ا߽لس الإداري 
ا߳ي يقول الزԹدة في المعاشات ̥لصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي و 

درهم، هاذ القرار ا߳ي ˡاء ̊لى إ˛ر قرار  100لا تقل ̊لى % 5ب̱س̑بة 
نقط، منها نقطة لم  4، ا߳ي كان يضم 2016ا߽لس الإداري صادر س̑نة 

تت˯ذو إجراء فيها وهي النقطة التي تتعلق Դلممرضين والممرضات المتعاقدات 
  .عي في المص˪ات الثلاثة عشرمع الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡ
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فما هو الإجراء ا߳ي ǫٔنتم بصدد اتخاذه لحل هاذ الوضعية المزرية لهذه 
  الف˄ة من الممرضين والممرضات؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد محمد ǫٔمكراز وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .يد المس˖شارشكرا الس̑ 
هاذ الموضوع دԹل المتعاقد̽ن مع المص˪ات دԹل الصندوق الوطني 
̥لضمان Գجۡعي بما فيهم ممرضين وǫٔطباء، هاذ الموضوع هذا عرف 

ن˖ˤ̀ة البروتو̠ول ا̥لي كان بين وزارة  1988البداԹت دԹلو م̲ذ تقريبا 
 ال˖سعين الص˪ة وبين الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، ثم بعد ذߵ في

، من بعد ا߱راسة ا̥لي تدارت ̊لى هاذ المص˪ات 2006إلى ˨دود 
الس̑ياسة الجديدة ا̥لي كانت تدارت ا̥لي كان دارها الصندوق الوطني 
̥لضمان Գجۡعي هي التعاقد بهذه الك̀ف̀ة ا̥لي ت̱شوفوها اليوم، إلى ˨دود 

 Էطباء في هاذ الوضعية و 1006ا̥لحظة عندҡٔل اԹوممرضةممرض  840د.  
هو كا̽ن عقد : الطبيعة القانونية لهاذ التعاقد ǫٔش̑نو هي؟ هي كالتالي

ت̿˗علق بتقديم الخدمات الطبية في إطار مس̑تقل، ˭دمات ̊لاج̀ة في إطار 
  .Էǫٔ تنقول ߵ الطبيعة القانونية اليوم التعاقد ا̥لي كا̽ن هو هذا ،مس̑تقل

طار الحماية الحماية Գجۡعية لهؤلاء يمكن ǫٔن نت˪دث عنها في إ 
لا التغطية الصحية لا التقا̊د، وهؤلاء ̎ادي يتم  ،̥لمس̑تقلينԳجۡعية 

  . Գنف˗اح ̊ليهم
ة، في  ،فضلا عن كل ذߵ lو توظيفهم بطريقة م˗درǫٔ يتم إدماݨم

 128طب̿ب و 89ثم توظيف  2019إلى ˨دود  2017س̑ن˖ين من س̑نة 
وممرضة في  ممرض 90طب̿ب و 27، 2020ممرض وممرضة وتمت ˊرمجة في 

  .2020س̑نة 
ஒلات  ولكن Դل̱س̑بة لهاذ الموضوع كله مرتبط طبعا ̠يفما تنعرفو جميع Դلمˆ

ا̥لي ممكن ǫٔو المس̑تقˍل دԹل الوضعية دԹل المص˪ات دԹل الضمان 
Գجۡعي ا̥لي هي اليوم ̎ادي Է˭ذو فيها قرار إن شاء الله في ما ̼س̑تقˍل 

ف ǫٔمام الس̑يد رئ̿س الحكومة بعد من اԹҡٔم مع الس̑يد رئ̿س الحكومة، المل
ما ǫٔننا رفعنا لو الس̲̿اريوهات المحتمߧ بعد ا߱راسة ا̥لي تدرات ̊لى هاذ 
المص˪ات إن شاء الله ̯تمناو في ا߽لس الإداري المقˍل هذا ا̥لي ̎ادي 
̽كون قريب إن شاء الله ǫٔننا Է˭ذو القرار ا̥لي ممكن يحسم الوضعية دԹل 

وهذا ̎ادي ̽كون عندو تˆٔثير ̊لى الناس ا̥لي  هذاك المص˪ات ˉشكل ̊ام،
  .مش̑تغلين في هاذ المص˪ات عموما

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عز ا߱̽ن ز̠ري
نحن لا نفهم . عن العقد الخاص بهذه الف˄ة ،الس̑يد الوز̽ر ،تحدثتم

ߒٔنهم مقاولين ذاتيين يقدمون ˭دمات، ǫٔشمن ممرضين وممرضات يعدون 
̊ام وهاذ الممرضين تي˯دمو  20̊ام، ما ̽زيد ̊لى  20طريقة هاذي؟ 

تيقومو بنفس العمل ا̥لي تيقومو به الإخوان دԹلهم ولازالوا المشكل في هذا 
مين من ǫٔدنى الحقوق التي نص ̊ليها ا߱س̑تور، من ǫٔدنى وهو ǫٔنهم محر 

  .غطية الصحية والتقا̊دالحقوق اҡٔساس̑ية وهي الت 
̠يف يعقل ǫٔن هاذ الممرضين ا̥لي تيˆدٔي ˭دمات وتيواسي المريض 
وتيعالجو هو بنفسه ما عندوش تغطية صحية، وتيعمل في مؤسسة ا̥لي 
مفروض ̊ليها تحترم القانون ا̥لي هي تطالب المقاولين Դلتصريح ҡٔԴجراء 

كاي̱ش م̲طق هنا،  الظهير، يعني ما ادԹلهم؟ وهذه المؤسسة لا تحترم هذ
مؤسسة ا̥لي مفروض منها تطبق القانون هي تخالف القانون، هذا ̮سميه 

  . تحايل ̊لى القانون، ̎ير معقول
 20يمكن لنا نقولو عقد ˭اص لمدة معينة، يˆدٔيو عمل معين، ولكن لمدة 

  .س̑نة وهما تيˆٔديو نفس العمل هاد الشي ̎ير م̲طقي
ح̲ا كنوضعو هاد السؤال، القرار Դلإضافة لهذا، هذه الس̑نة الرابعة وا

وهذا معهود ف̀كم الس̑يد  -وما كاي̱ش ˨ل، كنتمناو  2016اتخذ م̲ذ س̑نة 
ǫٔنه توˡدو ˨ل هذه الف˄ة، خصوصا ǫٔنه مؤخرا  -الوز̽ر الجرǫٔة ا̥لي عندكم 

الحالات ا̥لي وقعو Դل̱س̑بة لهاذ الممرضات ا̥لي تعادو، و˨دة  3كا̽ن 
لقا˓ش ا̥لي يداويها، الإخوان  تعادات بمرض الفيروس الكˍدي، وما

  . واҡٔخوات دԹلها جمعو لها
س̑نة تعادات في إطار وا˨د  23مؤخرا كا̽ن عندǫٔ Էخت عندها 
يوم وهي في المس˖شفى، وصلت  17الفيروس ضربها في يدها، اليوم ها هي 

مليون؟  13مليون، شكون ̎ادي يˆدٔي لها هاد  13الفاتورة دԹلها تقريبا 
  .والوالإدارة ما دارت 

إذن هاد الناس ˭اصهم بحالهم Դقي الشعب المغربي، ˭اصهم حتى هما 
توفر لهم ̊لى اҡٔقل حماية اجۡعية وتغطية صحية، وكنتمناو Դش ˔كون 

  . اس̑تˤابة في هذا الموضوع ҡٔنه طال هذا الموضوع واح̲ا كنطرحو ف̀ه

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :د وز̽ر الشغل والإدماج المهنيالس̑ي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ،الس̑يد المس˖شار
 20̊ام ولا تفهم، ما فهمت̿ش  20دǫٔ Դنت كتقول لي الموضوع هادي 

Դالموضوع يتعلق ب . ̊ام هادي ماشي ̊اد د)les prestataires ( مقدمي
الخدمات العلاج̀ة، هذا إطار، بلاتي نقول ߵ، هذا القانون المنظم في 

ار القانون، اجۡعيا و̎يرها عندها تبعات، ولكن القانون ماشي تحايل، إط
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وحتى هادو من الناح̀ة القانونية لا يصرح بهم ߱ى الصندوق الوطني 
̥لضمان Գجۡعي، هذا الصندوق لا يخالف القانون في هذه النقطة، هادو 

عية مشمولين Դلنظام دԹل التغطية الصحية ̥لمس̑تقلين والتغطية Գجۡ
  .اليوم ا̥لي غتد˭ل ˨يز التنف̀ذ هذا مفهوم

Դل̱س̑بة ̥لموضوع ا̥لي هضرت ̊ليه Էǫٔ م˗فق معك ˭اصنا نلقاو ˨ل، 
̎ادي نحاولو نلقاوه عما قريب، ̠ن ̊لى يقين  ،كما قلت ߵ ،وإن شاء الله

إ˨دى الس̲̿اريوهات ا̥لي ˔رفعت لرئ̿س الحكومة إن شاء الله ̎ادي 
  .نمش̑يو فيها عما قريب

  .اشكر 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

الت˪ايل ̊لى القانون ̥لتعسف ̊لى حقوق " :السؤال الثاني، موضو̊ه
  ".العمال

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية 
  .̥لشغل لتقديم السؤال

اء  lكسابال المس˖شارة الس̑يدة ر:  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر، 
ول الإجراءات التي س˖˗˯ذها وزار̝كم ̥لحيلوߦ دون الت˪ايل ̮سائلكم ح

  .̊لى القانون من طرف بعض الشركات ̥لتعسف ̊لى حقوق العمال
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  شكرا الس̑يدة المس˖شارة،
السؤال ا̥لي وصلني يتعلق Դلتصف̀ة دԹل الشركات، إذا كان ̎ير 

اҡٔمر، كتقصدو التصف̀ة دԹل الشركات، التصف̀ة هو مصطلح قانوني 
  . دق̀ق، ا̥لي هو المساطر الجماعية في مدونة التˤارة، الك˗اب الخامس

هذه التصف̀ة القضائية ̥لشركات هذه ˨اߦ ˭اصة تتكلف بها المحكمة 
ا̥لي ̠يتولى  )syndic( نديكا قاضي م̲تدب، ̠يتعين السالتˤارية، ̠يتعين

الإجراءات دԹل تصف̀ة الشركة، طبعا يˆٔ˭ذ بعين Գعتبار الحقوق دԹل 
هذه إجراءات ǫٔمام المحاكم، اح̲ا ما نقدروش  ؟اҡٔجراء، اˡٓҡال إمتى وكفاش

ند˭لو لها، والعلاقة دԹلنا Դلملفات دԹل اҡٔجراء ت̱ته̖ي عند دخولها إلى 
لمحاكم، كند̽رو، كن˪اولو في إطار المصالحة ا̥لي نظمتها مدونة الشغل، في ا

إطار التفاوض الجماعي ǫٔو لا حتى ˨ل النزا̊ات الفردية ǫٔو الجماعية 

Դلك̀ف̀ات والمساطر ا̥لي في مدونة الشغل، هذا كند̽روه، ولكن عندما 
كات يصل اҡٔمر إلى ف˗ح مسطرة التصف̀ة القضائية في مواݨة إ˨دى الشر 

هناك ǫٔݨزة ǫٔخرى دԹل التصف̀ة التي تتولى م˗ابعة الوضعية دԹل الشركة 
والعلاقات دԹلها ل̿س فقط مع اҡٔجراء ولكن العلاقات دԹلها مع Դقي 

  .الشركاء دԹلها، من مورد̽ن ودائنين و̎يرهم
وԴلتالي هذا مسلسل ǫخٓر تتولاه المحاكم اح̲ا ما نقدروش، اح̲ا لس̑نا 

 ٔҡمر هذا، فاش ̠يد˭ل ̥لم˪اكمطرفا في هذا ا .  
إلى كتقصدي التصف̀ة ǫٔو لا ماشي التصف̀ة من الناح̀ة القانونية هو 
تغيير الشركة ǫٔو الشكل دԹلها وԳسم ǫٔو الماߵ هذا إجراء ǫخٓر ǫٔيضا ما 
عندԷش به ̊لاقة اح̲ا، ҡٔن اҡٔمر يتعلق بمساطر ǫٔمام القضاء، إن كانت 

اح̲ا طبعا راه رهن الإشارة وممكن ند̽روها إمكانية معينة ا̥لي ممكن ند̽رو، 
  .في ˨دود ما ي˖̀˪ه القانون وفي ˨دود ما ي˖̀˪ه ا߱فاع ̊لى هاذيك الف˄ة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀بҡٔ˨الكلمة 

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الصادي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ون قˍل المسطرة دԹل التصف̀ة، ويمكن نعطيك ولكن الت˪ايل ̊لى القان
ǫٔم˞ߧ كثيرة وم˗عددة، وكاينة تنامي دԹل هاذ الظاهرة دԹل اليوم تتكون 

شركة، وفيها ضياع ̥لمال العام من Էح̀ة، ال شركة، ̎دا ت˖ˍدل السمية دԹل 
وԶنيا Դل̱س̑بة لҢٔجراء Թ إما تتصيفهم تطردهم، Թ إما تت˯ليهم ̼س̱̀و عقود 

لعمل مجحفة وˡديدة، تتلغي الحقوق المك˖س̑بة دԹلهم والحق دԹلهم في دԹل ا
  .اҡٔقدم̀ة

المناوߦ،  تبعض اҡٔم˞ߧ المتكررة ا̥لي تتعني وزارة الشغل هما شركا
هاذو شركات ت̿˗˪ايلو ̊لى القانون، ت̿شغلو بصفة مؤق˗ة وتيعطيو ǫٔجور 

 ٔҡم الفعلية ا̥لي تي˯دمو هاذوك اԹҡٔԴ جراء، وعندكم هزيߧ وما تيصرحوش
كثيرة هاذ الشركات، ويمكن الحكومة ك˖شجع ̊لى هاذ النوع دԹل الشغل، 

  :و̎ادي نعطيكم ǫٔم˞ߧ
الباب الخامس من الناح̀ة ال˖شريعية، الحكومة سرعت  ،مدونة التˤارة

بوا˨د التعديل ا̥لي ˡاء ߽لس المس˖شار̽ن، وطلبنا كمˤلس ودرԷ تعديل 
لشغل، وتبقى ذاك اҡٔس̑بق̀ة لҢٔجراء ملي Դش هذاك الباب يحترم مدونة ا

  .تتكون التصف̀ة في ال˖سوية دԹل الوضعية دԹلهم المالية
مع كامل اҡٔسف، اح̲ا اجتهدԷ في هذا ا߽لس ودوزԷه Դلإجماع، لكن 
الحكومة عبˆتٔ اҡٔ̎لبية دԹلها وسقطو ذاك الشي في مجلس النواب، 

كمة ما عندهومش ذاك اҡٔولوية وԴلتالي اليوم حتى اҡٔجراء و˭ا يمش̑يو ̥لمح
اع الحقوق دԹلهم lمام ا߱ائنين في استرǫٔ.  
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وهنا ت̱ˍغي نقول فين هو ا߱ور دԹل ا߱وߦ Գجۡعية وا߱ور دԹل 
  الحكومة Գجۡعية؟ 

واليوم تتعرفو الس̑يد الوز̽ر الوضعية Գجۡعية دԹل اҡٔجراء، ملي 
 2500قوت اليومي دԹلو يتقاضى تنحيلوهم ̊لى المحاكم، ووا˨د ما عندوش ال

درهم وتنقول ࠀ سير ̥لمحكمة ˭اصك المفوض  1500درهم و ǫٔ2000و 
إلخ، معنى ǫٔش تنقولو؟ تنقولو لهاذوك اҡٔجراء  ...القضائي و˭اصك المحامي

بذاك الوضعية Գجۡعية دԹلهم، تنقولو لهم اليوم الرǫٔسمال عندو القوة Դش 
  .العامߧ Թ˭ذ جميع الحقوق دԹل الطبقة

في بعض القطا̊ات دԹل التدبير المفوض ا̥لي مسؤولين ̊ليهم  ،Զنيا
الحكومة والوزراء الحكوم̀ين لا في القطا̊ات الوزارية ولا في الجما̊ات 
الترابية، القانون تيخول لهاذوك اҡٔجراء يحتفظو Դلحقوق دԹلهم إلى انتقلت 

̽ن اجتهاد دԹل ǫٔعضاء من شركة دԹل التدبير المفوض إلى ǫٔخرى، اليوم كا
دԹل الحكومة الموقرة دԹلكم، تيجتهدو تيحيدو لҢٔجراء الحق دԹلهم في 

̊امل دԹل النقل العمومي  520الشغل، ҡٔنه Էǫٔ نعطي ǫٔم˞ߧ اليوم كاينة 
ت̿˗لاعب بهم كل مرة تي˖ˍدل التدبير المفوض، وتيحيدو وا˨د العدد ̠بير 

  .فيهم
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .يد المس˖شار المحترم من فض߶الس̑ 

  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
هو في الحق̀قة جˍت مواضيع كثيرة، إلى ج̀نا نتذا̠رو ̎ير ال˖شغيل 

قول المؤقت بو˨دو إلى غنتذا̠رو ̊ليه غنا˭دو وقت طويل، ولكن Էǫٔ غن
˨الات، ǫٔي ˨اߦ  4ߵ ǫٔن ال˖شغيل المؤقت تنظمه مدونة الشغل، ˨ددت 

˭ارج هاذ الحالات ا̥لي ˨ددتها مدونة الشغل فه̖ي ˨الات ˭ارج القانون، 
طبعا إلى كانت ˨الات صيفطوها لنا اح̲ا ̮ش̑تغلو مع المف˖شين دԹل الشغل 

  .من ˡǫٔل الضبط دԹلها ومن ˡǫٔل الق̀ام Դلإجراءات
يون دԹل العمال هي ديون ام˗يازية في المساطر الجماعية Դل̱س̑بة ̥߲

لا ǫٔ Էǫٔدرك ج̀دا ما ǫٔقول،  ،و̎يرها، ديون ام˗يازية، مرتبة صحيح، اҡٔجر
Դل̱س̑بة ̥߲يون دԹل العمال في المساطر الجماعية هي ديون ام˗يازية يتم 

  ..هاذ الشي ما تحتاجش. اس˖̀فاؤها Դلام˗ياز
ومة Գجۡعية، Էǫٔ نقول ࠀ ǫٔنه اليوم Դل̱س̑بة ̥لموضوع دԹل الحك

الصندوق دԹل التعويض عن فقدان الشغل هو مكسب اجۡعي ̠بير 
ˡدا، يمكن ǫٔن يتم ا̥لجوء إليه في م˞ل بعض هذه الحالات وهو ̠يبين فعلا 
̊لى ǫٔن هذاك الشي ا̥لي قلتي بخصوص ǫٔن الحكومة ما عندهاش لا، كا̽ن 

  .. ه س̿تمالعكس دԹل داك الشي تماما هو ǫٔن
نضخو ف̀ه مˍالغ إضاف̀ة بعدما ̎ادي وԴلمناس̑بة إن شاء الله ̎ادي 

̯كونو اخ˗ارينا إ˨دى الس̲̿اريوهات دԹل الإصلاح دԹلو ا̥لي إن شاء الله 
  .̎ادي نت˯ذوها عما قريب

  .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
البرԷمج التنف̀ذي ̥لمخطط الوطني " :السؤال الثالث موضو̊ه

  ".̥لشغل
ة ҡٔ˨د الس̑يد̽ن المس˖شار̽ن عبد ا̥لطيف ǫٔعمو ǫٔو ̊دي شجري، الكلم

  .لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد ̊دي شجري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يدان الوز̽ران،

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
عن ˊرԷمج وطني طموح ̥ل˖شغيل  ǫٔ2018̊لنت الحكومة في ǫٔˊريل 

ǫٔلف م̲صب  200ن هدفه توفير مليون و، وكا2021إلى 2018ممتد من 
شغل ˭لال هذه المدة، وقد ̊برԷ في ح̀نه عن ˔رح̀بنا ԴلبرԷمج، وفي 
ஒلية تحق̀قه و̊برԷ عن تخوف̲ا ǫٔن ̽كون مصيره م˞ل  ǫ نفس الوقت ˓ساءلنا عن

  .مصير البرامج السابقة
س̑نوات عن انطلاق البرԷمج،  3مر ما يقارب  ،الس̑يد الوز̽ر ،اليوم
شكلت الحكومة لجنة وزارية ̥ل˖شغيل وتفرعت عنها لجان  وبعد ǫٔن

ومجمو̊ات موضو̊اتية واجۡ̊ات واتفاق̀ات وشركات وتوق̀ع م̀ثاق تنزيل 
  ا߿طط، ما هي النتائج الملموسة؟

البطاߦ ˔زداد ا˓سا̊ا، وسوق الشغل ̽زداد ضيقا، ǫٔ̎لب البرامج المعتمدة 
ن فشلها، ومنها ˊرامج لتحق̀ق ا߿طط بي̱ت ̊لى محدود̽تها إن لم ̽ك

ال˖شغيل ا߳اتي م˞ل ˊرԷمج مقاولتي ا߳ي لم يحقق ǫٔي ن˖ˤ̀ة لحد اҡنٓ، مما 
يعني ǫٔن اஒҡليات المعتمدة لتحق̀ق اҡٔهداف الطمو˨ة ̥لمخطط الوطني 

  .̥ل˖شغيل بحاˡة إلى مراجعة شامߧ
لتق̀يم هذا البرԷمج وتقويمه، فهل قمتم  ،الس̑يد الوز̽ر ،لقد ǫنٓ اҡٔوان

  ؟ بذߵ
ஒليات ˡديدة  ǫ ليات المعتمدة وبلورةஒҡوهل تعمل الحكومة ̊لى مراجعة ا
ǫٔكثر قدرة ̊لى تحق̀ق ولو جزء من اҡٔهداف المعلنة، وԳس̑تˤابة ̥لطلب 

  المتزايد ̊لى الشغل؟
نحن ندرك، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن مسˆߦٔ ال˖شغيل مسˆߦٔ ǫٔفق̀ة ول̿ست 

ة Գس˖ۢر ونمو قضية قطاع وزاري، ونعلم ǫٔن ال˖شغيل مرتبط ب˖نمي
Գق˗صاد الوطني، لكن قطاع الشغل ࠀ دور ǫٔساسي لتحق̀ق ˊرامج وبلورة 
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ǫٔخرى ǫٔكثر نجا̊ة، فما ا߳ي تقومون به، الس̑يد الوز̽ر، كقطاع وحكومة 
ين، بل ǫٔيضا بطاߦ م˄ات يجلمعالجة معضߧ البطاߦ، ل̿س فقط بطاߦ الخر 

ية وࠐنية؟ وما هي ǫفٓاق اஒҡلاف من الش̑باب ̎ير الحاملين ҡٔي شهادة ˡامع 
  وهل يمكن ࠀ بوتيرته الحالية تحق̀ق ǫٔهدافه؟ ؟البرԷمج الوطني ̥ل˖شغيل

  .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
البرԷمج التنف̀ذي ̥لمخطط الوطني  هذا ا߳ي تحدثت عنه هو

، ا̥لي هو 2021- 2017س̑نوات  4̥ل˖شغيل، هذا البرԷمج التنف̀ذي ف̀ه 
إن شاء الله،  2030تنزيل Գستراتيجية الوطنية ا̥لي هي تمتد إلى س̑نة 

  .تنزلوه في البرԷمج كل ǫٔربع س̑نوات
محاور ت̱ش̑تغلو ̊ليها، وهي واضحة، وكل محور تترǫٔسه  5هذا ف̀ه 

ى الوزارات ا߿تصة، تتوضع ف̀ه ˊرامج واضحة بˆٔهداف مرقمة وإن شاء إ˨د
الله، ̎ادي تنعقد ا̥لجنة الوزارية فهاذ الشهر هذا من ˡǫٔل ǫٔننا ند̽رو تق̀يم 
ߧ ا̥لي دازت، وإن شاء الله نحطو ǫٔن ̮شوفو فين وصلنا، واش  لهاذ المر˨

  اҡٔمر ̎ادي مزԹن؟ واش ما ̎اد̼ش؟
  :الوز̽ر، Դلمناس̑بة المحاور الخمس هي الس̑يد ،ولكن Էǫٔ نقول ߵ

  هو دعم فرص الشغل؛: المحور اҡٔول
 ملاءمة التكو̽ن مع م˗طلبات الشغل؛: المحور الثاني

تنويع ˊرامج ال˖شغيل ال̱ش̑يطة وتطو̽ر الوساطة في : المحور الثالث
 سوق الشغل؛

 تحسين اش̑تغال سوق الشغل وظروف العمل؛: المحور الرابع
 . لجهوي ̥ل˖شغيلثم تعز̽ز البعد ا

دԹل المحاور تترǫٔسهم وزارة  ǫٔ2˨د المحاور تترǫٔسها وزارة المالية،  اهذ
  .تترǫٔسه وزارة ا߱ا˭لية ثم محور تترǫٔسه وزارة التربية الوطنيةالشغل، محور 

  .Դل̱س̑بة ̥لحصيߧ Էǫٔ نقول ߵ، ǫٔن الحصيߧ إجمالا ج̀دة
تم  2018و Դ2017ل̱س̑بة ̥لمناصب دԹل الشغل إلى ˨دود في س̱تي 

في القطاع  341.756: م̲صب شغل، مقسمة كالتالي 500.000إ˨داث 
الخاص، هؤلاء مصرح بهم ˡدد في الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي 

دԹل القطاع العام، هاذو دازو بمبارԹت  140.000˭ارج ال˖سوԹت، ثم 
  .وهم ت̿ش̑تغلو اليوم في القطا̊ات الوزارية وفي المؤسسات العموم̀ة

في اҡٔول، هاذ الهدف اҡٔول بمعدل  ندԷ تحسين القابلية دԹل ال˖شغيلع 
  .ا̥لي حقق̲ا إلى ˨دود السا̊ة 42%

Դحث عن  Դ335.000ل̱س̑بة لتحسين القابلية دԹل ال˖شغيل حوالي 

 %38الشغل اس̑تفادو من الورشات دԹل تحسين القابلية ̥لشغل ب̱س̑بة 
  .من اҡٔهداف المسطرة

Դحث عن الشغل اس̑تفادو من  287.408ل، Դل̱س̑بة ߱عم ال˖شغي
  .%58.5هاذ البرԷمج ب̱س̑بة 

شركة وو˨دة  Դ10.934ل̱س̑بة ̥لهدف اҡٔ˭ير، موا̠بة إ˨داث 
اق˗صادية صغيرة في جميع اҡٔنواع والصيغ دԹل الشركات وفقا ̥لقانون، ˊرسم 

  .%54.6ب̱س̑بة  2019والفصل الثالث من س̑نة  2018و 2017س̑نوات 
هداف دԹلنا ˉشكل م˗صا̊د وب̱سب م˗صا̊دة، إن نحقق اҡٔ  ،إجمالا

شاء الله ̯تمناو في نهاية الفترة ا߿صصة ̥لبرԷمج التنف̀ذي ǫٔننا ̯كونو وصلنا 
  .لتحق̀ق جميع اҡٔهداف وفق ال̱سب المسطرة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".محاربة ˓شغيل اҡٔطفال" :السؤال الرابع موضو̊ه

  .̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرارالكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار 

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدة الوز̽رة،

  إخواني المس˖شار̽ن،
  ǫٔخواتي المس˖شارات،

تعد ظاهرة ˓شغيل اҡٔطفال من ǫٔعقد الظواهر المر̠بة وذات ˡذور 
فا̊لين ̊لى الصعيد̽ن اق˗صادية وثقاف̀ة، ˓س̑توجب تعبئة اجۡعية لجميع ال

  .الوطني والمحلي
  :سؤالنا الس̑يد الوز̽ر

  ما هي س̑ياسة الوزارة في مجال محاربة ˓شغيل اҡٔطفال؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  الس̑يد الرئ̿س،
Թل̱س̑بة هاذ الموضوع دԴ ولوية ل̿س فقطǫٔ طفال فعلا هوҡٔل ˓شغيل ا

لوزارة الشغل، ولكن هو ǫٔولوية وطنية ࠐمة، وعندԷ ف̀ه التزامات ̊لى 
  .المس̑توى ا߱ولي

ǫخٓر ما تم فهاذ الموضوع هذا، هو إخراج القانون المتعلق Դلعاملات 
لى ، هذا إجراء ࠐم ˡدا س̿سا̊د 19.12̊والعمال المنزليين، القانون دԹل 
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ان˖شال ̊دد ̠بير من اҡٔطفال في Գش̑تغال في هذا الإطار دԹل العمال 
  .المنزليين

 997تم إنجاز  2018و Դ2017ل̱س̑بة ̥لˤانب المؤسساتي ˊرسم س̱تي 
تنˌ̀ه وان˖شال  80ملاحظات و 2903زԹرة تف˗̿ش، ǫٔسفرت عن توج̀ه 

دԹل اҡٔطفال  204العمل، كما تم سحب  س̑نة من 15طفل دون  93
  .س̑نة من اҡٔعمال الخطيرة 18و 15اوح ǫٔعمارهم ما بين تتر 

Դل̱س̑بة ̥لشراكة مع ا߽تمع المدني ا̥لي هي إ˨دى المحاور التي ̮ش̑تغل 
مليون دԹل ا߱رهم في إطار الشراكة مع ا߽تمع  3̊ليها، تم تخصيص مˍلغ 

جمعية  11المدني، ̎ادي نقول هاذي الشهر الماضي تم عقد شراكات مع 
فيها حملات دԹل التحس̿س، فيها ˊرامج واضحة يتم  ،ا߽ال هذا تعتني بهاذ

  .دعمها من طرف الوزارة وفق هذه الشراكات، ونقوم بت˖ˍع هذه اҡ̮ٔشطة
Դل̱س̑بة ̥لحصيߧ دԹل هاذ العمل هذا، عندԷ حصيߧ ࠐمة ˡدا، في 

 Էطفل تم ان˖شالهم من العمل، من ب̿نهم  400الشراكة مع ا߽تمع المدني، عند
س̑نة، وكذا موا̠بتهم من طرف هذه  15طفߧ ǫٔقل من  162طفل و 278

طفل تم ان˖شالهم من العمل المنزلي، هاذ  104الجمعيات، ̊لما ǫٔن من ب̿نهم 
طفل وطفߧ تم  776الشي ̊لاش س̑بقت بهذاك القانون ملي ذ̠رتو، 

من الاԷٕث  265ذ̠ور و 511ان˖شالهم من اҡٔشغال الخطيرة، من ب̿نهم 
س̑نة، طبعا عندԷ التزامات دولية مع م̲ظمة  18و 16رهم ما بين تتراوح ǫٔعما

العمل ا߱ولية ك̱ش̑تا̎لو في إطار العمل اللائق، البرԷمج ا̥لي ̎ادي نوقعو 
إن شاء الله معهم عما قريب هو من بين المحاور اҡٔساس̑ية ف̀ه محاربة 

  .˓شغيل اҡٔطفال
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . إطار التعق̀بفي المس˖شارالكلمة ̥لس̑يد 

  :محمد البكوري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

نحن نقدر ǫٔهمية جواˊكم ا߳ي اس˖̲د ̊لى المقاربة ال˖شريعية والقانونية، 
  .م̲وهين بمجهود الحكومة لحد اҡنٓ في محاربة الظاهرة

رغم كل هذه ا߽هودات المبذوߦ، تبقى هذه الظاهرة قائمة، ߳ߵ  ،لكن
ǫٔن المعالجة الجذرية ̥لمشكل مرتبط بتوج̀ه كافة اҡٔطفال ذ̠ورا  فإننا ̯رى

واԶԷٕ نحو مراكز التكو̽ن وتهيئهم للإدماج المهني ˉشكل سلس وǫٔكثر 
  .مردودية و˭اصة في العالم القروي

وهو ما كان ǫٔ˨د ركاˁز فلسفة الهندسة الحكوم̀ة الجديدة، والتي جعلت 
موضوع الإدماج المهني، ا߳ي  هاذ القطاع ا߳ي ˓شرفون ̊ليه ̼ش̑تغل ̊لى

  .لҢٔسف يف˗قر إلى رؤية وتصور واستراتيجية واضحة المعالم
فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، وقف ̊لى الحق̀قة التي ˓سهم في دفع 
اҡٔطفال ̥لعمل، كمثلا الحجم الكˍير لҢٔسر، الفشل المدرسي، الهجرة من 

 بعض ال̱شاطات، البوادي ̥لمدن، تفكك اҡٔسر، تفضيل اليد العامߧ في
لمعالجة ظاهرة ال˖شغيل  ةكل هذه اҡٔس̑باب جعلت من هذا السؤال دعو 

اҡٔطفال ˊنهج شمولي، تتعاون ف̀ه جميع اҡٔطراف المعنية، وهي بمثابة تحدي 
اصة في المناطق النائية   .̠بير ̥لحكومة التي يجب ̊ليها الق̀ام بمجهود ǫٔكبر و˭

د Դلوزارة، ولكن لنا اليقين نحن نعلم ǫ̯ٔكم الس̑يد الوز̽ر، ˨ديث العه
ǫ̯ٔكم قادرون ̊لى إقرار إستراتيجية تهتم بموضوع إدماج اҡٔطفال ا߳̽ن 
̼ش̑تغلون في الحرف والمهن وفي ǫٔسلاك التكو̽ن وفي مختلف التخصصات 
التي ˓ش̑تغلون ̊ليها، مع العمل ̊لى ˭لق ˔كوينات ˭اصة بقطاع الصنا̊ة 

  .التقليدية
Գ̥لس̑يدة وز̽رة الس̑يا˨ة والصنا̊ة وهذا موضوع وݨنا ˉشˆنٔه سؤ 

  . التقليدية
دون ǫٔن ن̱سى في هذا الإطار، التكو̽ن في ا߽ال الفلاݮ ا߳ي تم 
إغفاࠀ في المشروع ا߳ي ˓ش̑تغل ̊ليه الحكومة في إ̊داد استراتيجيتها حول 

  .التكو̽ن المهني
߳ߵ، نؤكد دا˭ل فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، ǫٔن القضاء ̊لى هذه 

ك˖سب الحرفة س̑ رة ̼ الظاه توجب إدماج هذه الف˄ة التي تف˗قر إلى ا߱بلوم و̝
اصة في إستراتيجية الحكومة الخاصة  ǫٔو المهنة من ˡǫٔل تطو̽ر ࠐاراتها و˭

  .Դلتكو̽ن
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̥لرد ̊لى التعق̀ب الوز̽رالكلمة ̥لس̑يد 

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .لس̑يد الرئ̿سشكرا ا

  الس̑يد المس˖شار،
Դش ̎ير نوضح ليك الوضعية دԹل بلادԷ ̊لى المس̑توى ا߱ولي بعد 

، المتعلق بتنزيل ǫٔهداف التنمية 7- 8انضمام بلادԷ ̥لت˪الف ا߱ولي، 
المس̑تدامة التي اعتمدتها اҡٔمم المت˪دة، تم اخ˗يار بلادԷ ̊بر وزارة الشغل 

الرائدة في ا߽ال دԹل القضاء ̊لى ˓شغيل  والإدماج المهني، من بين الب߲ان
  .اҡٔطفال

، 2025وإن شاء الله وجميع ǫٔشكال Գس̑تغلال Գق˗صادي في ǫٔفق 
وإن شاء الله غنطلقو إن شاء الله مشاورات مع جميع الفا̊لين المعنيين، لا 
 Էǫٔ ننا نوضعو إستراتيجية واضحة، ولكنǫٔ لˡǫٔ حكوم̀ين ولا مدنيين من

شي ظاهرة ̠بيرة في المغرب، هو إشكال كا̽ن، إشكال نقول ߵ هذا ما
˨اصل، ف̀ه بعض الإشكالات ت̱˗صداو لها، ǫٔعطيتك ǫٔرقام قˍل قليل، 
ولكن هذا ما شي ظاهرة ا̥لي ممكن ǫٔن تصل إلى المس̑توى دԹل الخطورة 

  .ا̥لي ممكن نتصورها ̊لى اҡٔقل إلى ˨دود ا̥لحظة
  .وشكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".خفض ̯زا̊ات الشغل الجماعية" :موضو̊هالسؤال الخامس، 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 
  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد عبد الصمد مريمي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد̽ن الوز̽ر̽ن،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
  الس̑يد الوز̽ر،

المناخ Գجۡعي وضعية ̯زا̊ات تظهر تقار̽ر وزارة الشغل حول 
الشغل الجماعية انخفاضا في ̯زا̊ات الشغل الجماعية، ̎ير ǫٔن الملفت للان˖ˍاه 
هو اس̑تمرار نفس اҡٔس̑باب المؤدية إلى هذه النزا̊ات، ومنها ҡٔԴساس 

  .مشكل اҡٔجور، التغطية Գجۡعية، الطرد التعسفي
التي تعتزمون الق̀ام بها  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن التدابير ،ˡҡٔل ذߵ

لتفادي ǫٔكثر لهذه النزا̊ات وا˨ترام ˓شريعات الشغل وحفظ حقوق 
  اҡٔجراء؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
لنزا̊ات دا˭ل المؤسسات والحفاظ ̊لى هاذ الموضوع دԹل التقليل من ا

السلم Գجۡعي دا˭ل المؤسسات Գق˗صادية الوطنية هو من بين المحاور 
الكبرى ومن اҡٔهداف الكبرى التي ˓ش̑تغل ̊ليها الوزارة من ˭لال وسائل 
̊دة، جزء منها نظمه المشرع من ˭لال مدونة الشغل والجزء اҡخٓر نجتهد 

  .ضاف̀ة ˭ارج هذه الوسائلمن ˡǫٔل إبداع وسائل ǫٔخرى إ 
كان لقاء ǫٔ˭ير مع المدراء الجهويين، وتم التˆ̠ٔيد مجددا  ،وԴلمناس̑بة

وԴٕلحاح ̠بير ̊لى ضرورة Գهۡم والتعامل وԳش̑تغال ˉشكل وقائي 
لتفادي وا˨د العدد دԹل النزا̊ات، ҡٔن Դلمناس̑بة ماشي فقط ˔تهم 

˗صاد الوطني و̎يرها من المش̑تغل، ولكن تتعداهم ǫٔيضا إلى الإضرار Դلاق 
  .الإشكالات اҡٔخرى التي نحاول ǫٔن نتفاداها

اتفاق̀ة جماعية ̊لى  12إلى ˨دود ا̥لحظة وقعنا هاذ الس̑نة اҡٔ˭يرة 
المس̑توى الوطني، وإن شاء الله ̯تمناو ̎ادي نحددو هذا في ǫٔ̊لى الس̑نة 

اتفاق̀ة جماعية في الس̑نة  13المقˍߧ، وԴلمناس̑بة ǫٔ̊لى ̊دد وصلناه هو 
الجديدة الموقعة بدون اس̑تحضار الساˁرة التي ˓ش̑تغل، فضلا ̊لى الك̀ف̀ة 
دԹل التعامل الوقائي ا߳ي ̼سعى إليه المف˖شين دԹل الشغل ˭لال 

الزԹرات دԹلهم، ما ̎ادي نحتاجش نذ̠ر ߵ العدد الكˍير ˡدا، اஒҡلاف 
دԹل الزԹرات واஒҡلاف دԹل الملاحظات التي وݨت إلى المقاولات 

  .رتبطة بهاذ ا߽ال هذاالم
ولكن نحن واعون وت̱ش̑تغلو، ونقول ߵ ǫٔيضا هاذ الشهر هذا، إن شاء 

دԹل الاتفاق̀ات جماعية ˡديدة فهاذ شهر ينا̽ر إن شاء  4الله، ˊرمجنا وا˨د 
وǫٔيضا فيها  ،الله ̎ادي نحاول نوقعها، هي موز̊ة ̊لى صعيد التراب الوطني

العدد دԹل الفرقاء والمركزԹت النقابية، وإن شاء الله ̯تمناو ǫٔن بعد وا˨د 
  .التوق̀ع ̊ليها ǫٔن ̼سود السلم Գجۡعي في هذه المقاولات

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الصمد مريمي
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ز̽ر،الس̑يد الو 
ǫٔنتم تعلمون بˆنٔ ̯زا̊ات الشغل من النتائج السلبية التي قد تترتب عنها 
الطرد التعسفي، وبطبيعة الحال هذا يعتبر ت̱ش̑يطا لرافد من روافد البطاߦ، 
وارتفاع نفقات التعويض عن فقدان الشغل إذا كان هناك اس̑تحقاق، 

يزانية هذا وԴلتالي هذا قد يدفع بنا إلى التفكير مس̑تقˍلا ̥لرفع من م
  .الصندوق هذا

دت بعض اஒҡليات لفض  lوǫٔ ن المق˗ضيات ال˖شريعية التيǫٔ لرغم منԴ
يقوم بها ǫٔرԴب  النزا̊ات وǫٔقرت بعض الجزاءات في مواݨة ا߿الفات التي

الشغل، إلا ǫٔنها لم ˓س̑تطع إلى ˨دود السا̊ة حماية ̊الم الشغل من هذه 
الوساطة والتحكيم، مما يجعل  النزا̊ات، ولاس̑ۤ لجان البحث والمصالحة،

البحث اليوم في طرق بديߧ لفض النزا̊ات ǫٔمرا ضرورԹ، وبطبيعة الحال 
اعۡد مس̑توى ˡديد، ونحن مع الجهوية المتقدمة وفي إطار هاذ النظام 
اللامركزي الجديد، لابد من التفكير في إيجاد مس̑توى ˡديد ̥لبحث 

  .الوطني تتعثر في ̎ا̦بهاوالمصالحة، مادام ǫٔن ا̥لˤان ̊لى المس̑توى 
يمكن إيجاد مس̑توى ˡديد ̥لˤان البحث والمصالحة ̊لى  ،وԴلتالي

المس̑توى الجهوي، وإشراك الجهة في عملية فظ النزا̊ات في اس̑تقرار الشغل 
  .هو جزء من التنمية، وهذا يعد من ا̮شغالات مجالس الجهات

لول إرساء مرصد ݨوي لت˖ˍع وضعية ̯زا̊ات الشغل والبحث في الح
الواقعية وԳهۡم Դلتكو̽ن في مجال فض النزا̊ات والبحث في التدابير 

  .الوقائية
˓شجيع المفاوضة الجماعية، وهذا ما تفضلتم به، وصون حق التنظيم 

 .النقابي، وهذا شيء ǫٔساسي، والتحفيز ̊لى إˊرام اتفاق̀ات الشغل الجماعية
̂ٔن ا߳̽ن يبرمون اليوم ǫٔو يصلون إلى إˊر  ام اتفاق̀ات شغل نعتقد ب

جماعية في ظل هاذ الجو دԹل ̯زا̊ات الشغل، هذا شيء ࠐم ˡدا لابد من 
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 .تحفيزه لكي نمضي قدما في هذا Գتجاه
الق̀ام ˉشراكة مع الفا̊لين Գجۡعيين وԳق˗صاديين وإجراء دورات 
˔كوي̱̀ة ݨوية لفائدة المسؤولين النقابيين Դلإشراف دԹل وزارة الشغل 

ين النقابين ومسؤولين الموارد الˌشرية Դلمقاولات، ҡٔنه في الغالب ̥لمسؤول
 ǫٔمر ابتدҡٔو اǫٔ صلها ̊دم التفاهمǫٔ هناك بعض ̯زا̊ات الشغل التي ̽كون في

 .بعدم صون الحق في تˆٔس̿س العمل النقابي
والحال ǫٔن الحوار القطاعي ǫٔو الحوار ̊لى مس̑توى المقاوߦ ǫٔو المفاوضة 

تˆتئ دون ǫٔن ̽كون هناك إرساء ̥لعمل النقابي، فصون الجماعية لا يمكن ǫٔن 
العمل النقابي في اҡٔول يدفعنا إلى المفاوضة الجماعية، والمفاوضة الجماعية 
وتˆٔس̿س ̊لاقة شغل بين اҡٔطراف Գق˗صادية وԳجۡعية يؤدي لا محاߦ 
إلى اتفاق̀ة شغل الجماعية التي س̑تصون المقاوߦ، س̑ت˪افظ ̊لى تنافس̑ية 

وߦ، وԴلتالي تحافظ كذߵ ̊لى تنافس̑ية Գق˗صاد الوطني و̊لى حقوق المقا
 .اҡٔجراء

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب ̥لس̑يدالكلمة 

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
ه مؤسسة Դل̱س̑بة ̥لمفاوضة الجماعية، سˆبٔدǫٔ من ح̀ث ا̯تهيت، وهذ

ǫ̮ٔشˆٔتها مدونة الشغل م̲ذ ǫٔن وضعت ا̥لي هي ا߽لس دԹل المفاوضة 
الجماعية، ينعقد مرتين في الس̑نة، اليوم عندԷ المرسوم دԹلو كي ينعقد مرة 
في الس̑نة، غينعقد إن شاء الله في نهاية كل س̑نة، كنوضعو ف̀ه البرԷمج 

ߧ دԹل المفاوضة الجماعية ̥لس̑نة المقˍߧ من بعد ما ǫٔنن ا ند̽رو تق̀يم المر˨
  .̥لس̑نة ا̥لي دازت

وهو ثلاثي التر̠يب، ف̀ه النقاԴت والحكومة وǫٔرԴب العمل، كنذ̠رو 
طبعا، المقاولات ا̥لي حطينها في البرԷمج، ̊لاش ما دار˓ش فيها ǫٔو لا، 

  .وكند̽رو التثمين دԹل التفاوض ا̥لي ̠يدار ̊لى مس̑توى المقاوߦ
هوي، تم التوق̀ع مؤخرا من وز̽ر Դل̱س̑بة ǫٔيضا ̊لى المس̑توى الج 

الشغل، وقعنا اح̲ا والس̑يد وز̽ر ا߱ا˭لية، مذ̠رة مشات ̥لسادة العمال 
والولاة بضرورة مˆٔسسة الحوار Գجۡعي ̊لى مس̑توى الجهات و̊لى 

  .مس̑توى اҡٔقاليم، وتوضعت لجنة محدد̽ن اҡٔعضاء دԹلها إلى ̎ير ذߵ
 امال والولاة ا߳̽ن مˆٔسسو اليوم كتوصلنا رسائل دԹل مجمو̊ة من الع

هذه ا̥لˤان ̊لى مس̑توى اҡٔقاليم، وإن شاء الله غتبدا إذا اش̑تغلت 
ر  وانطلقت هذه ا̥لˤان إن شاء الله غتˆٔسس ǫٔو لا غتخفف من ˨دة التو̝

  .̊لى المس̑توى الجهات واҡٔقاليم
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 Գق˗صاد الس̑ياسات المتبعة للانتقال إلى" :السؤال السادس موضو̊ه

  ".المهيكل
الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال

  :مولاي عبد الرحيم الكامل الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،
  المحترم،  الوز̽رالس̑يد 

ن ̮س̑بة العماߦ ̡شف تقر̽ر م̲ظمة العمل ا߱ولية التابعة لҢٔمم المت˪دة بˆٔ 
من العماߦ الإجمالية، وهي من  %80̎ير الرسمية Դلمغرب تبلغ حوالي 
  .ال̱سب المرتفعة في دول شمال إفريق̀ا

الوضع، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، حول الس̑ياسات المتبعة  هذاǫٔمام 
  للانتقال إلى Գق˗صاد المهيكل؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .السؤالالكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى 

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
Էǫٔ هاذ الرقم هذا ҡٔن اح̲ا عندǫٔ Էرقام وطنية تقول شي ˨اˡة ǫٔخرى 
ا̥لي دԹل المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط، تقول عكس ذߵ، تقول عندԷ في 

Է تقريبا ǫٔكثر مليون شخص، وهو ماشي عند 2.5القطاع ̎ير المهيكل ̼شغل 
مليون منهم لا يمكن ǫٔن يصل إلى ذاك  2.5مليون دԹل المش̑تغلين،  10من 

ساهمون بحوالي  %36الرقم،  منهم يتواˡدون في القطاع دԹل الفلا˨ة و̼
من الناتج ا߱ا˭لي، هذه إحصائيات دԹل المندوبية السام̀ة  12%

Գ ̊لنتها، ما عرف̲اش المعايير التي يتمǫٔ عۡد ̊ليها̥لتخطيط التي.  
ولكن Դل̱س̑بة ̥لحكومة، إجراءات كثيرة، تم الق̀ام بها من ˡǫٔل ̊لى 

  ..هاذ المس̑توى هذا، كا̽ن نظام دԹل
وԴلمناس̑بة هذه ǫٔس̑ئߧ وݨت إلى الحكومة من طرف م̲ظمة العمل 

من ا߱س̑تور دԹلها وتمت  19ا߱ولية في إطار اஒҡلية ا̥لي كاينة في الفصل 
لحديث عن الإجراءات، إجراءات واضحة كانت دارتها الاˡٕابة ̊ليها، وتم ا

  .الحكومة من ˡǫٔل التعامل مع هاذ الموضوع هذا
عندԷ الموضوع دԹل نظام المقاول ا߳اتي ا̥لي عندԷ ف̀ه إلى ˨دود 

م̲ذ ǫٔن انطلق إلى اليوم، مقاول ومقاوߦ من  117.000ا̥لحظة ǫٔزيد 
، تم تعديل المرسوم 2019في ǫٔˊريل  2019الش̑باب ومن ال̱ساء، وتمت في 

دԹل الصفقات العموم̀ة من ˡǫٔل ǫٔن ̼س̑تف̀د هؤلاء من الصفقات 
العموم̀ة، إمكانيات دԹل الولوج دԹلهم هذا إجراء ࠐم ˡدا ̎ادي ̼سا̊د 
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  .ǫٔننا ننجحو هاذ التجربة دԹل المقاول ا߳اتي
عندǫٔ Էيضا تحفيز التعاونيات، هذا ǫٔيضا من بين الإجراءات ا̥لي دارت 

هاذ ا߽ال دԹل نقل جزء من هذاك القطاع ̎ير ࠐيكل إلى المهيكل في 
المتعلق Դلتعاونيات ف̀ه مجمو̊ة دԹل اҡٔهداف  Դٕ112.12صدار القانون 

التعاونيات ت˖ش̑تغل في هاذ ا߽ال، التعاونيات في ا߽ال زعما طبعا، اليوم 
  .التضامنيԳق˗صادي، ا߽ال Գق˗صادي، ثم تنظيم Գق˗صاد Գجۡعي و 

هذا Դقي في البرلمان ̯تمناو ǫٔن تتم المصادقة ̊ليه  65.16مشروع القانون 
  .قريبا، ҡٔن ̎ادي ˔كون عندو Զٓǫر إيجابية في هاذ الموضوع

 .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :مولاي عبد الرحيم الكامل الس̑يدالمس˖شار 
ا نحن بصدده وهو Գق˗صاد ̎ير ࠐيكل هاذي ظاهرة خطيرة Դل̱س̑بة لم

شك ǫٔن الوضع Գق˗صادي المغربي في ˨اˡة  ومطرو˨ة ̊لى بلادԷ، لا
ماسة ஒҡليات ˡديدة لت̱ش̑يط ا߱ورة Գق˗صادية الم˖سمة Դلر̠ود 
وԳ̯كماش في الس̑نوات اҡٔ˭يرة، خصوصا ǫٔمام ارتفاع ̎ير مس̑بوق 

 ˭ لية مما يؤكد عجز الحكومة ̊لى إيجاد ˨لول Էجعة ̥لمديونية الخارج̀ة وا߱ا
  .لإنعاش Գق˗صاد وإخراˡه من ر̠وده

الس̑يد الوز̽ر، فإن التقار̽ر الوطنية وا߱ولية تؤكد  ،كما تعلمون
Գن˖شار المهول للاق˗صاد ̎ير ࠐيكل ا߳ي يفوت فرص اس˖ۢرية ࠐمة 

مل ا߱ولية بعنوان المرǫٔة ومدا˭ل ضريˌ̀ة Դلملايير، فالتقر̽ر اҡٔ˭ير لمنظمة الع
ل في Գق˗صاد ̎ير  lن حوالي الم والرǫٔ من الف˄ة  80%هيكل تؤكد ̊لى

ق˗صاد ̎ير المهيكل، Դلإضافة إلى Գال̱ش̑يطة في المغرب ت̱شط في مجال 
التقر̽ر اҡٔ˭ير ̥لمˤلس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي الصادر في دج̲بر 

ة ̎ير المهيكلة للاق˗صاد المنظم ، وا߳ي ǫٔوصى بضرورة إدماج اҡ̮ٔشط2019
ǫٔشكال المنافسة ̎ير  من ˡǫٔل إقرار العداߦ Գق˗صادية Դعتباره شߕ من

الشريفة ̥لمقاولين المنضبطين ا߳̽ن ̼ساهمون في الضرائب وتوفير الحماية 
Գجۡعية لҢٔجراء، خصوصا وǫٔن إدماج هذا القطاع ̎ير المهيكل ǫٔضحى 

لايين من و˨دات الإنتاج في القطاع ̎ير ضرورة اجۡعية، ح̀ث ǫٔن الم
المهيكل لا توفر ǫٔية حماية اجۡعية لا لفائدة مس̑تغلي الو˨دات ولا 
ҡٔجرائها، ˭اصة فۤ يتعلق Դلتقا̊د والتعويض عن فقدان الشغل والتغطية 

  .الصحية إلى ǫخٓره
كما ǫٔن Գق˗صاد ̎ير المهيكل قد يعرض الب߲ ߿اطر م˗عددة، منها ما 

 ٔǫ شروع و̊دم الم مني ومنها ما هو اق˗صادي كا̦تهريب والإتجار ̎ير هو
زييف  التصريح Դلقيم الحق̀ق̀ة ̥لسلع المتداوߦ، زد ̊لى ذߵ الغش و̝

  .العلامات التˤارية، إلى ǫخٓره
  الس̑يد الوز̽ر،

من بين الإجراءات التي وضعتها الحكومة لتحفيز العاملين في صحيح ǫٔن 
̊الم المقاوߦ المنظم ߱عم ˊرامج ال˖شغيل ا߳اتي  القطاع ̎ير المهيكل هو ولوج

مقاول ذاتي إلى القطاع المهيكل، رغم  100.000كما قلتم انتقال  ،وموا̠بة
حول التق̀يم  ، لا زلنا لم ̯رى ǫٔية حصيߧ2015في  114.13صدور قانون 

  .لهذا النظام

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .د ̊لى التعق̀بالكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لر 

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الس̑يد المس˖شار
 Էǫٔ رقام بنوع من، خصوصا ̎يرҡٔعندي ملاحظة يجب التعامل مع ا

من  80%اҡٔرقام ا̥لي، بنوع من ال̱سˌ̀ة، ال̱سˌ̀ة ҡٔن عندما نت˪دث ̊لى 
قى شحال ˔تمثل المهيكل، حسب Դش تل̎ير المغاربة ̼ش̑تغلون في قطاع 

من الناس المش̑تغلين، ̊دد ̠بير ˡدا، ̎ير ممكن زعما صعب  80%هذيك 
  .ǫٔننا نجازفو ونقولو هاذ الرقم هذا

اҡٔرقام ا̥لي ǫٔ̊لنتها وزارة الص˪ة إلى  اليوم ̮س̑بة التغطية الصحية
 Էمن المغاربة ت̿س̑تفدو من  64%˨دود، كنذ̠ر الس̑نة الماضية، عند

 ا̥لي كاينين 80%لمغاربة، بمعنى فين هاذ من ا 64%التغطية الصحية، 
̂ٔمل بعد تنزيل وتطبيق هاذ  64%لا، .. من المغاربة وإن شاء الله ن

 90%المق˗ضيات دԹل القانون دԹل التغطية الصحية ̥لمس̑تقلين نوصلو ل
من المغاربة ̼س̑تافدو من التغطية الصحية، هاذي كلها إجراءات، ҡٔن ما 

جوج ا̥لي ممكن، كاينة إجراءات كثيرة  يمك̱ش ǫٔن نحصر إجراء وا˨د ǫٔو
  .وموازية ت˖ش̑تغل من ˡǫٔل التقليص من الفضاء دԹل القطاع ̎ير المهيكل

 .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ".وضعية المرǫٔة العامߧ Դلقطاع الفلاݮ" :موضو̊ه السابعالسؤال 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق العداߦ والتنمية لتقديم 
  .لالسؤا

  :مال م̀صرةǫٔ المس˖شارة الس̑يدة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،

الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الرغم من ̠ون ال̱ساء العاملات في القطاع 
  .من اليد العامߧ ا߱ائمة والموسمية 40%الفلاݮ قوة م̲تˤة ࠐمة تمثل 

ح الك˞ير من الإشكالات إلا ǫٔن ˓شغيل ال̱ساء في قطاع الفلا˨ة يطر 
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في ظل العجز عن تنظيم العمل بهذا القطاع، وفق ما تنص ̊ليه الاتفاق̀ات 
  .ا߱ولية ̥لشغل ومق˗ضيات مدونة الشغل

ǫٔمام ما تعانيه المرǫٔة العامߧ Դلقطاع الفلاݮ وما تتعرض إليه من مˆسيٓ 
اتخذتها  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن الإجراءات والتدابير التي اتخذتموها ǫٔو

  وزار̝كم لتحسين وضعيتها وشروط وظروف اش̑تغالها؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال ̥لس̑يدالكلمة 

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
اء هاذ الموضوع كان ǫٔولوية وطنية لس̑نوات ̊دة دԹل التعامل مع ال̱س

ومراقˍة العمل دԹل ال̱ساء في المقاولات وفي الشركات وفي الضيعات 
  .الفلاح̀ة التي تتم زԹرتها

زԹرة  34.897، تم إنجاز 2018نعطيك بعض اҡٔرقام ˭لال س̑نة 
زԹرة نظمت  1535مراقˍة ̥لمؤسسات الخاضعة لتطبيق مدونة الشغل منها 

ه ˭لالها مف˖ش الشغل  ̥لو˨دات الإنتاج̀ة العماߦ في القطاع الفلاݮ، lو
ملاحظة تتعلق Դلحد اҡٔدنى لҢٔجر،  485ملاحظة، من ب̿نها  83.087

 3751ملاحظة ˭اصة Դلصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي،  1782
  .تتعلق بورقة اҡٔداء 4186ملاحظة همت بطاقة الشغل ثم 

لال    :، الإحصائيات كالتاليǫٔ2019شهر من س̑نة  9و˭
ه ˭لالها زԹرة ̥لو˨دات  1133 lالإنتاج̀ة في القطاع الفلاݮ، و

  .موز̊ة ǫٔيضا حسب المواضيع دԹلها 18.366مف˖شي الشغل 
، Դ2017ل̱س̑بة اҡٔولوية دԹل ال̱ساء كانت ǫخٓر س̑نة كنا درԷها 

كان بين اҡٔولوԹت دԹل تف˗̿ش الشغل كان الموضوع دԹل ال̱ساء،  2017
ة Դل̱ساء واҡٔطفال ح̀ث تم الوقوف ̊لى ظروف الشغل وال˖شغيل ˭اص

˭لال  2017المعاقين، هاذي كانت ǫٔولوية ̠يف ما قلت ߵ في س̑نة 
ˡǫٔير، ح̀ث ǫٔنجزت  184.884مؤسسة، ˓شغل حوالي  3141مراقˍة 
ملاحظة، منها  46.401زԹرة تف˗̿ش سجل ˭لالها مف˖ش الشغل  3297
ملاحظة تتعلق Դل̱ساء، طبعا المواضيع دԹل ال̱ساء، ما يتعلق  6901

توق̀ت، ما يتعلق بحماية اҡٔمومة، ما يتعلق ببعض اҡٔنواع دԹل الشغل، Դل 
ولكن  ..ا̥لي ما خصهاش تمارسه ال̱ساء، تقريبا هاذ الملاحظات تدور ̊لى

Էǫٔ نقول ߵ ǫٔنه إجمالا وԴلمناس̑بة هاذ الملاحظات تتم الزԹرة الثانية ا̥لي 
تم تصحيحها، و̎ير  تند̽رو فيها التق̀يم، واش تم التعامل معها بجدية، واش

ذߵ Էǫٔ نقول ߵ ǫٔن ˡل الملاحظات التي وݨها مف˖شي الشغل يتم 
  .تصحيحها وإلا تنجز محاضر وفقا ̥لقانون

  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب السادةالكلمة ҡٔ˨د 

  : مال م̀صرةǫٔ  الس̑يدةالمس˖شارة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .لى مجموع اҡٔرقام التي تفضلتم بعرضهاشكرا الس̑يد الوز̽ر ̊
لكن لҢٔسف قد ǫٔنجزت دراسة مؤخرا سجلت يعني دراسة حول 
حقوق المرǫٔة العامߧ سجلت وقوع ǫٔخطر ا̯تهاكات لحقوق المرǫٔة العامߧ في 
مجال الفلا˨ة، في خرق سافر لمق˗ضيات مدونة الشغل، سواء من ح̀ث 

ق الضمان Գجۡعي، ̊دم إˊرام عقود الشغل، ̊دم تصريح ߱ى صندو 
  .ǫٔيضا ضعف تطبيق المق˗ضيات الحمائية لҢٔمومة

نعم هناك مجهود ˓شريعي معتبر ولكن لا ̽زال ي̱˗ظرԷ الشيء الك˞ير من 
من ǫٔصل  ˡǫٔ62ل إتمام المصادقة ̊لى ̊دد من الاتفاق̀ات، صادق̲ا ̊لى 

نين ا̥لي م˗علقة Դلعمل، Դلإضافة إلى ǫٔن ما هو موجود Դل̱س̑بة ̥لقوا 105
لا يطبق ولا يفعل، خصوصا ت߶ المق˗ضيات المرتبطة ب˖شغيل المرǫٔة في 
ظروف خطيرة، ح̀ث احۡل ˓سمم ǫٔو تعرض لҢٔمراض الخطيرة ǫٔو 
Դل̱س̑بة ̥لعمل ا̥ليلي ǫٔو ̊دم مرا̊اة ظروف الرضا̊ة، ǫٔو ظروف النقل 

  .التي تف˗قر إلى ǫٔˉسط مقومات الكرامة والسلامة
̊لى مجهود تحس̿سي توعوي ̠بير، سواء لابد من ضرورة العمل  ،إذن

Դل̱س̑بة ̥لمرǫٔة التي تجهل القوانين، ǫٔو ǫٔرԴب العمل التي لا تعمل بها، لابد 
ǫٔيضا من إعمال مˍدǫٔ المساواة بين الج̱سين في مجال اس̑ت˯دام واҡٔجر، لابد 
من ضمان اجۡعي وتغطية صحية، لابد من الحرص ̊لى ملائمة شامߧ 

ع الاتفاق̀ات ذات الصߧ بعمل المرǫٔة، لابد من تعديل لقانون مدونة الشغل م
المق˗ضيات المتعلقة ب˖شغيل ال̱ساء ليلا لجعࠁ اس̑ت˝̲اءا محاطا ˊكل ضماԷت 
الحماية واҡٔمن دون ǫٔن ن̱سى الإ̠راهات اҡٔخرى، كالاس̑تغلال، التحرش، 

  .و̎يره. ..التعرض ̥لضرب 
ة بنود مدونة الشغل، لابد ǫٔيضا من رفع الغرامات المالية في ˨اߦ مخالف

هناك طغيان لمق˗ضيات ˉس̑يطة لا تمكن من ردع ا߿الفين، ǫٔيضا العمل ̊لى 
تمتيع العاملات في الفلا˨ة دون تمييز بجميع الضماԷت التي ˔تمتع بها العاملات 

  .Դلقطاع الصناعي
توفير العدد الكافي من مف˖شي الشغل بما يوازي توس̑يع الب̱̀ة  ،وǫٔ˭يرا

ஒلية عمل ݨاز الرقابةԳق˗صادية ب  ǫمع إ̊ادة النظر في طريقة و Էبلاد.  
 .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :والإدماج المهني الشغلالس̑يد وز̽ر 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الس̑يدة المس˖شارة
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في الحق̀قة ̎ادي ̯زيد وا˨د الإجراء ǫخٓر درԷه ا̥لي مرتبط Դلتعاون 
لشراكة مع ا߽تمع المدني، ǫٔيضا خصصنا من ميزانية الوزارة مليون درهم تم وا

  .اخ˗يار وا˨د العدد دԹل الجمعيات
ǫٔ˭يرا تم توق̀ع شراكات معهم من ˡǫٔل ق̀ام Դلحملات دԹل التحس̿س 
في اҡٔوساط دԹل ال̱ساء، لا المشغلات ولا اҡٔجراء من ال̱ساء من ˡǫٔل 

  .م والمسا̊دة دԹلهمالتوعية دԹلهم Դلحقوق دԹله
Դلإضافة إلى هاذ اҡٔمر هذا، عندԷ تعاون مع مك˗ب العمل ا߱ولي 

تعز̽ز المبادئ والحقوق اҡٔساس̑ية في العمل في "حول مشروع تحت عنوان 
، ف̀ه ǫٔيضا مجمو̊ة دԹل الإجراءات والورشات "لمغربԴالقطاع الفلاݮ 

  .التحس̿س̑ية ا̥لي دارت ǫٔيضا
  .شكرا

  :لسةالج الس̑يد رئ̿س 
  ".إشكالية ال˖شغيل" :موضو̊ه الثامنالسؤال 

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية لتقديم السؤال

ال المكاوي الس̑يدالمس˖شار    :ر˨
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

شغيل، إذن ، السؤال دԹلنا هو حول إشكاليات ال̟ الوز̽رالس̑يد 
Դلنظر لعدد دԹل الإجراءات والبرامج المعلنة من طرف الحكومة، ̮سائلكم 
عن الإجراءات ا̥لي ̎ادي تقومو بها ̥لتخف̀ف من عبء البطاߦ في صفوف 

اصة الش̑باب ˨املي الشهادات؟   الش̑باب ˉشكل ̊ام و˭

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤال

  :والإدماج المهني الشغل الس̑يد وز̽ر
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
هاذ الموضوع دԹل ال˖شغيل كما تنقول دائما هو ǫٔولوية وطنية، ماشي 
ǫٔولوية دԹل وزارة الشغل فقط، ولكن ǫٔولوية وطنية وعندԷ استراتيجية 

  .وطنية ا̥لي س̑بق لي ذ̠رت وعندԷ مخطط وطني وعندԷ ˊرԷمج تنف̀ذي
ذ السلسة دԹل، وفيها إجراءات وبˆرٔقام واضحة محددة، Էǫٔ ممكن نقول ها

طبعا Դلإضافة .. ߵ ǫٔن إن شاء الله ̎ادي ̯ركزو ˭لال ما ̼س̑تقˍل ̊لى
إلى ǫٔن هاذ البرامج ت˖ش̑تغل ˉشكل طبيعي وتحقق اҡٔهداف واҡٔرقام دԹلها 
تبا̊ا وˉشكل م˗درج، ̎ادي ̮ش̑تغلو مس̑تقˍلا إن شاء الله ˉشكل قوي 

  .لى ال˖شغيل ا߳اتي، ال˖شغيل ا߳اتي لاعتبارات كثيرة ǫٔ Էǫٔؤمن بها̊

ال˖شغيل ا߳اتي عندԷ ف̀ه رهاԷت ̠بيرة، ال˖شغيل ا߳اتي عوض ما 
غنمش̑يو ̮س̑تهدفو شاب وا˨د ǫٔو لا مواطن وا˨د ̎ادي ̮س̑تهدف ǫٔكثر من 
مواطن Դٕجراء وا˨د، فاش ̎ادي يمشي يˆسٔس المقاوߦ دԹلو ̎ادي يخدم 

 ٔҡو لا ثلاثة̊لى اǫٔ قل وا˨د، جوج.  
Դلإضافة إلى ǫٔن هذه ب̱̀ة اق˗صادية تنضاف لتحريك الحركة Գق˗صادية 

  .وا߱ينام̀ة Գق˗صادية الوطنية
Գهۡم Դل˖شغيل ا߳اتي إن شاء الله ̯تمناو إن شاء الله ǫٔننا  ،وԴلتالي

ولو نتوفقو و̎ادي ند̽رو إجراءات إن شاء الله في هاذ ا߽ال، و̎ادي نحا
  .̮سخرو مزيد من ا߽هود

 Էل ال˖شغيل، عندԹل̱س̑بة، طبعا كاينة ˊرامج كثيرة فهاذ ا߽ال هذا دԴ
ˊرԷمج الإدماج هذا تحققت ف̀ه ǫٔرقام ࠐمة وقديم ماشي ˡديد، ممكن نقول 

 .مس̑تف̀د 271.475ߵ لحد السا̊ة المس̑تف̀د̽ن م̲ه 
نطلاقه س̑نة عندԷ ˊرԷمج تحفيز ǫٔيضا ا̥لي عرف تطور ملحوظ م̲ذ ا

مس̑تف̀د، ثم ˊرԷمج  15.933ف̀ه ، ح̀ث بلغ ̊دد المس̑تف̀د̽ن 2016
تˆهٔيل ا߳ي يهدف إلى تحسين قابلية ال˖شغيل ߱ى الباح˞ين عن شغل من 
˨املي الشهادات، ̊بر اك˖ساب المؤهلات المهنية لشغل م̲اصب عمل 

شخص من التكو̽ن التعاقدي  12.088محددة ǫٔو م˗ا˨ة، اس̑تفاد م̲ه 
  . شخص من التكو̽ن التˆهٔيلي ǫٔو التحويلي 7830و

 (l’offshoring)ثم ˊرԷمج دعم القطا̊ات الوا̊دة، ˔رح̀ل الخدمات 
   .31.538صنا̊ة الطاˁرات و̎يرها، اس̑تفاد م̲ه تقريبا 

ثم ˊرԷمج دعم ال˖شغيل ا߳اتي عندԷ ف̀ه ǫٔرقام تحققت إن شاء الله كما 
  .دار ̊لى هذا المس̑توى هذاقلت ߵ ̎ادي نحاولو نعززو ا߽هود ا̥لي ̠ي

مقاوߦ صغيرة  4000مس̑تف̀د وتم إ˨داث ǫٔزيد من  8731تمت موا̠بة 
م̲صب عمل ˭لال نفس الفترة  ǫٔ10.157و ̮شاط مدر ̥߲˭ل وإ˨داث 

  . Դل̱س̑بة لهذا الموضوع دԹل ال˖شغيل ا߳اتي
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

ال المكاوي   :المس˖شار الس̑يد ر˨
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

في الحق̀قة سمعنا لكم الجواب دԹلكم، سمعت م̲ذ قليل ǫٔيضا الجواب 
ا̥لي اعطيتو ̊لى بعض اҡٔرقام حول ال˖شغيل، وǫٔ˓ساءل ҡٔن بلادԷ قˍل 

 150.000دԹل ا̦نمو، وԴلكاد كانت تحقق  %5كانت تتعمل  2011
م̲صب شغل كل نقطة  30.000ل دԹل م̲صب شغل س̑نوԹ، يعني معد

  . في ا̦نمو، هذا Գق˗صاد ̠يقول هاذ الشي
ǫٔو لا معدل دԹل  2019ا̥لي كتحقق في  %2.3دԴ ما كنفهمش، ب 

س̑نوات ا̥لي فاتت، اعطيت̲̿ا ǫٔرقام قˍيߧ الس̑يد  4˭لال هذه  2.6%
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في  200.000فقط في القطاع الخاص، في س̑ن˖ين، زائد  500.000الوز̽ر 
ولا ǫشٓ ذاك الشي في ̊امين،  700.000العام، حتى وصلتو لشي  القطاع

  . يعني كا̽ن شي ˨اˡة ماشي هي هذيك
وԴلتالي تيطرح سؤال حول الجدية دԹل التعامل دالحكومة ودԹلكم مع 

  . الوز̽ر، ̊اودو اҡٔرقام دԹلكمهذا الموضوع دԹل ال˖شغيل، الس̑يد 
ǫٔرقام دԹل ال˖شغيل Դ̥لي هذه البد̊ة ا̥لي جˍتو دԹل ̎ادي تعطيو ثم 

في الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي هذه ما  (CNSS1)˓سˤل في 
ا قلتو ما كاي̱ش  عمرها كانت، ǫٔنك تتعرفو هذاك ال˖سجيل ̠يكون ف̀ه و˭

كا̽ن ا̥لي ˨اس̑بين ف̀ه الناس ا̥لي ˓سوت الوضعية  ،ال˖سوية دԹل الوضعية
وما̠يبقى مسˤل   (chômage)دԹلهم، ما كتحس̑بوش الناس ا̥لي ̠يخرج

شركة س̑نوԹ ا̥لي  8000وا˨د الفترة، ما كاتحس̑بوش وا˨د  (CNSS)في 
  .(CNSS) مازال ما خرجت من 40.000كتد̽ر إفلاس هي 

يعني ˭لق˗و وا˨د البد̊ة ˡديدة دԹل شحال من وا˨د ˓سˤل في 
(CNSS)  لԹش تقولو لنا هذا هو ال˖شغيل، ما ك˖شوفوش شحال دԴ

عت فاش ت̱شوف البرԷمج دԹلكم ا̥لي كنتو ǫٔ̊لنت فرص الشغل ا̥لي ضا
، ف̀ه بعض القطا̊ات 200̊ليه الحكومة ا̥لي ˔كلمت ̊لى مليون و

  . ف̀ه ال˖سريع الصناعي ǫٔ200ساس̑ية م̲ين ˡابت ديك مليون و
دԹل م̲اصب الشغل، ف̀ه  26.000الصنا̊ة العام الفايت ف̀ه Էقص 

 معنية بها وا˨د ا߽مو̊ة دԹل الس̑يا˨ة، ف̀ه وا˨د ا߽مو̊ة دԹل اҡٔمور ̎ير
القطا̊ات، ووا˨د ا߽مو̊ة دԹل الجهات بعدا، ˔كلمتو ̊لى البعد الجهوي، 

ǫٔزيلال  ،خ̲يفرة، سيرو ߱م̲ات -راه ˔تمش̑يو ̥لجهات بحال بني ملال 
المناطق الجبلية كلها خ̲يفرة، بني ملال، وزيدو ̥لشرق ما كاي̱ش ˨ديث 

  . ل̊لى ال˖شغيل، الناس ما كاي̱ش شغ
˔كلمنا ̊لى الش̑باب و̊لى ˨املي الشهادات هاذ الشي واقع، في الواقع 
ما كاي̱ش هاذ الشي الس̑يد الوز̽ر، إذن ما تبقاوش الله يخليكم ˓س̑تعملو 

 3بعض اҡٔرقام كتعطيوها، إذا تبعناكم فهاذ الشي راه صافي، في ̊امين ولا 
كاينين في  ǫٔلف دԹل العاطلين ا̥لي 200س̑نين ̎ادي ̮ساليو هذيك مليون 

  .المغرب
إذن التعامل ̽كون بوا˨د الجدية ǫٔكثر مع المشكل، عرف̲اه مشكل معقد 
اص نمو في بلادԷ هو Դش يمكن نتغلبو ̊لى مشكلة دԹل  بير و˭ و̠
ال˖شغيل، إذن ̮ش̑تغلو ̊لى ذيك المحاور ا̥لي ˔كلمتو ̊ليها ا̥لي كتهم 

لابد ما يمنعش التˆٔهيل دԹل المواطنين ودԹل الش̑باب Դش يلقاو شغل، 
بˆنٔ الحكومة ˭اصها ˓ش̑تغل Դش تطور ا̦نمو Գق˗صادي، ولكن ما 

  . تعطيوԷش ǫٔرقام ̎ير واقعية الس̑يد الوز̽ر الله يخليك

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
   .شكرا

                                                 
1 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

 .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الشغل والإدماج المهني وز̽رالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

   الس̑يد المس˖شار،
في القطاع  500.000سمع مزԹن اҡٔرقام ا̥لي كنقول، ما قل˖ش 

بين القطاع الخاص والعام، ها هي مك˗وبة عندي  500.000الخاص، قلت 
في القطاع  341.756م̲صب شغل في القطاع العام والخاص،  500.000
  .قولها ̥لناس Դش ̼سمعوها، هكاكالخاص، 

الجدد هو ) CNSS( في وهذا ماشي بد̊ة Էǫٔ جˍتها، الناس المسˤلين
هاذ الرقم، وما عرف˖ش Էǫٔ هاذ البد̊ة م̲ين ˡات، هاذ الشي ا̥لي كا̽ن، 

ஒليات ǫٔخرى للإ˨˖ساب، ولكن اليوم ǫ ممكن ˔كون...  

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .الس̑يد المس˖شار، الس̑يد المس˖شار

ال المكاوي   :المس˖شار الس̑يد ر˨
  .تقولو شي ˨اˡة ̎ير حق̀ق̀ة ̥لمغاربة، ǫٔسم˪لي

  ..لاش بغيتي ̮سمع ߵ مزԹن؟ راك ك˖سمعني وك̿سمعني̊

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد الوز̽ر، من فض߶

  :الس̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهني
Էǫٔ قلت سمعني . ح̀ث الرقم ا̥لي قلت ماشي هو هذاك ا̥لي قلت ǫٔنت

مزԹن وغنقول ߵ سمعني مزԹن، ҡٔن الرقم ا̥لي قلت ماشي هو هذاك ا̥لي 
  .تقلت ǫٔن

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . الس̑يد الوز̽ر، ا̯ته̖ى الوقت

وضعية حراس اҡٔمن ߱ى الشركات " :السؤال التاسع، موضو̊ه
  ".الخاصة

الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  .والتعادلية، لتقديم السؤال

  :الحسن سليغوة الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ̽رة،الس̑يدة الوز
  الس̑يد الوز̽ر،
  زملائي اҡٔعزاء،

كما تعلمون، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن هناك شركات اҡٔمن الخاص تعمل ̊لى 
ام˗صاص ̮س̑بة ࠐمة من عطاߦ الش̑باب المغربي، ح̀ث تعمل ̊لى 
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˓شغيلهم في مختلف المهام كالحراسة والنظافة وԳس̑تقˍال، إلا ǫٔن معظم هاذ 
ل م˞ل الحد اҡٔدنى لҢٔجور الشركات لا تحترم مق˗ضيات مدونة الشغ

  .والتصريح ߱ى الصندوق الضمان الوطني Գجۡعي
ما هي الإجراءات التي تت˯ذوها الحكومة : ߳ا، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

من ˡǫٔل ا˨ترام هذه الشركات ߱فا˔ر التحملات المعمول بها وفق مق˗ضيات 
  مدونة الشغل؟

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ز̽ر للاˡٕابة ̊لى السؤالالكلمة ̥لس̑يد الو 

  :س̑يد وز̽ر الشغل والإدماج المهنيال 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد المس˖شار،
هاذ الموضوع فعلا من بين الإشكالات ا̥لي كاينة وا̥لي كانت ̠يفما قلت 
في سؤال سابق مشابه، ǫٔنه كان ǫٔولوية ̥لتف˗̿ش دԹل الشغل ˭لال وا˨د 

، ما يمك̱ش نقول ߵ ما فيهش، ف̀ه مجمو̊ة دԹل الس̑نوات، وف̀ه إشكالات
وبعدها مدونة  190إشكالات، ف̀ه جزء منها مرتبط بما هو قانوني، المادة 

الشغل ا̥لي كانت كتعتبر ǫٔن من بين المهن التي يمكن ǫٔن يؤديها ا̥لي 
سا̊ة  12اعتبرتها م˗قطعة يؤدى اҡٔجر العادي عن السا̊ات العادية ̊لى 

ة ̊الجتها مدونة الشغل بمنطق، وهي اليوم في من ب̿نها الحراسة، ҡٔن الحراس
م̲طق ǫخٓر، ҡٔن هذاك الحارس ا̥لي ̠يوقف م˞لا في شركة ̠بيرة ما 

  .عندوش فترات عمل م˗قطعة، في الحق̀قة
اليوم مع التطور ا̥لي عرفو هاذ ا߽ال، كان في البداية هذا صحيح ملي 

ق˗ضيات ا̥لي تدارت مدونة الشغل، وԴلتالي Էǫٔ كنقول ߵ ǫٔن من بين الم 
خص تبدل في مدونة الشغل هاذي دԹل الموضوع دԹل الحراس، اح̲ا 
واعيين بهاذ الموضوع هذا، اح̲ا ممكن نتعاونو معكم إلى كان شي مقترح دԹل 

ا̥لي تعلق بهاذ اҡٔمر هذا، عندي وا˨د ا߽مو̊ة  93- 92- 190تعديل المادة 
التي تؤكد كلها  2018-2017دԹل اҡٔرقام دԹل الزԹرات سواء في س̑نة 

  .Գهۡم الوطني بهاذ الف˄ة
  . وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :الحسن سليغوة الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الوز̽ر،

Էǫٔ ملي ك̱سمع الجواب دԹلكم فعلا ك̱س̑تغرب، ملي كتقولو بˆ̯ٔكم ǫٔنتوما 
ؤوليتكم، مسؤولية حكومة، يعني ˊكل مس̑تعد̽ن تعاونو معنا، هذه مس

صرا˨ة هاذ الموضوع، وانتوما واعيين بهاذ المشاكل، ملي كنلقاو العمال ما 

̠يا˭دش حتى الحد اҡٔدنى لҢٔجور، وكتعرف ǫٔش̑نو هو ا̦ثمن دԹل الحد 
اҡٔدنى لҢٔجور، واسمع لي مزԹن، عرفتي ̊لاش؟ ҡٔن هاذ الموضوع راه ما 

م جميع الشرائح المغربية، ̠يا˭د ǫٔقل من فيهش الس̑ياسة، راه موضوع ̠يه
يوم، Դ߸ ̊ليك واش  17درهم، وكتجي الشركة وكتد̽ߕري ب 3000

يوم في الشهر وهو  17ولا كا̽ن شي ̊امل ̠ي˯دم ) SMIG2(كا̽ن شي 
  .يوم 17يوم، ولكن كتد̽ߕريه الشركة ب 26̠ي˯دم 

إ̮سانية ҡٔن إذن إلى الحكومة ما ˔كلفا˓ش بوا˨د المهمة ǫٔقل ما نقولو 
̎ير هاذ الموضوع إلى قدرتو تحلوه فيمكن نقول لكم ǫ̯ٔكم ˨ليتو نص المشاكل 
دԹل المغرب، ضمنو لهذاك العامل ذاك المهزߦ دԹل ذاك ا̦ثمن دԹل 

)SMIG( ،2800  نҡٔ لزجرԴ ل درهم، إما بقوانين يمكن لكم تجيبوهاԹد
 2800و تيقˍط كل شركة ثب˖ت فيها ˭لل في إطار هذاك العامل ا̥لي ه

  .درهم خصكم انتوما تحاولو تحلو هاذ المشكل ̡حكومة
Էǫٔ ˊكل صرا˨ة ˨اولت نتكلم Դش ما نخرجش ̊لى الموضوع نبقى في 
نفس الموضوع، هذي ࠐمتكم ࠐمة الحكومة Դش يمكن لكم تضمنو لهذاك 
العامل هذيك اҡٔجرة دԹلو، وهاذ النوع دԹل الشركات ا̥لي مع اҡٔسف 

 الوزارات، تنلقاوهم الوزارة ا̥لي تتعاملو معهم، تنلقاوهم في تنلقاوهم في
وزارة الص˪ة ҡٔن هما ا̥لي تيد̽رو الحراس ولكن مع اҡٔسف ما ت̿˗قضاوش 

)le SMIG (جورҢٔدنى لҡٔما ت̿˗قضاوش هذاك الحد ا.  
إلا قلتي لي بˆنٔه كاينين، إلى قلتي لي بˆنٔ كلشي ت̿˗قلب هذاك ت̿˗قاضى 

̎ادي نقول ߵ اسمح لي ҡٔن كتد̽ر لي هكا ̎ادي  الحد اҡٔدنى لҢٔجور
نقول ߵ اسمح لي والله ما ̊ارف المغاربة ولا عرف المغرب ولا ̊ارف هاذ 

  .المشكل الحق̀قي دԹل هاذ القطاع

  :الجلسة رئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  . من فض߶ الس̑يد المس˖شار
  .الكلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀ب

  :الشغل والإدماج المهني س̑يد وز̽رال 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار
Էǫٔ قلت ߵ لا ح̀ث ماشي في القطا̊ات الحكوم̀ة هاذ الشي ا̥لي 

كا̽ن في ǫٔما̠ن ǫٔخرى ماشي في القطا̊ات، كا̽ن في ǫٔما̠ن  ،˔تهضر ̊ليه
ا ߵ من اҡٔول، وفاش قلت ߵ نتعاون معكم اҡٔمر ف̀ه جزء تهǫٔخرى راه قل

شريعي، ج̀ب مقترح Էǫٔ نتعاون معك، لا هاذ الشي ̊لاش ҡٔن م̲ه ˓ 
 Էǫٔ تنˆكٔد ߵ Էǫٔ ل البرلمان، إلى جˍتيهԹل ال˖شريع وظيفة دԹالوظيفة د
̎ادي نتعاملو معه إيجاԴ إلى كان شي تعديل دا̡شي، ̊لاش قصدت زعما 

  .ماشي
                                                 

2 Salaire Minimum Interprofessionnel Garanti 
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ل ǫٔˊريل ف̀ه الزԹدة دԴ25 Թل̱س̑بة ̥ل˪د اҡٔدنى لҢٔجر كان اتفاق دԹل 
̊لى س̑ن˖ين وهو اتفاق بين الحكومة وبين النقاԴت ا̥لي توقع ̊لى  10%

وهذي م̲اس̑بة المرة الثانية  %5، %5كل ˨ال انتوما تتعرفو ̊لى س̑ن˖ين 
 %10، في الحكومة السابقة ˔زادت %5، %5، %10ا̥لي تيتزاد فيها 

̊لى س̑ن˖ين في الحد اҡٔدنى  %10̊لى س̑ن˖ين وهاذ الحكومة ǫٔيضا ˔زادت 
 ٔҢجۡعي  ،جرلԳ ن فاش كتدˊر الحوارҡٔ ،دا ما يمك̱ش ˔زيدˡ وهذا ࠐم

راه تدˊرو مع نقاԴت دԹل اҡٔجراء ومع نقاԴت دԹل المشغلين، يجب ǫٔن 
تصل إلى ˨لول التي يمكن ǫٔن تخرج بهاذ جوج ǫٔو إلى توافقات لҢٔطراف 
المعنية Դلتفاوض، واҡٔطراف المعنية Դلتفاوض هما هذو، ما يمك̱ش 

  .حكومة إلا ǫٔنها ˔كون إيجابية في التعامل مع هاذ اҡٔمر هذا̥ل
Դل̱س̑بة كما قلت ߵ جزء من المشكل ˓شريعي، وԷǫٔ واعي ˡدا بˆنٔ 
هاذ الموضوع دԹل الحراسة ف̀ه إشكال قلتو ߵ في اҡٔول، ҡٔن مدونة 
الشغل تعاملت معه Դلمنطق دԹل الس̑نة فاش صدرت ما تعمل˖ش معه 

اح̲ا في ˨اˡة اليوم، Էǫٔ تنقول ߵ اح̲ا في ˨اˡة إلى Դلمنطق دԹل اҡنٓ 
تعديل ˓شريعي ا߳ي يمكن ǫٔن يضمن لهؤلاء الحقوق دԹلهم Դلك̀ف̀ة ا̥لي 

سا̊ة في اليوم ويت˯لص  12˓ساوي ب̲̿اتهم ҡٔن ما يمك̱ش وا˨د يخدم 
سوايع، كان في هذاك الوقت كان فترة دԹل التقطع وفترة  ҡٔԴ8جر دԹل 

Թالس ودˡ لԹمن مدونة الشغل واضحة  193ل الرا˨ة، هذا المادة د
وԴلتالي اليوم Էǫٔ تنظن ǫٔن الظروف والشروط ا̥لي صدرت فيها مدونة 
الشغل ماشي هي دԹل اليوم خصنا نتعاونو جميع كنقاԴت دԹل العمال 
وكنقاԴت دԹل المشغلين ǫٔننا هاذ الناس ǫٔنهم Թ˭ذو حقهم ǫٔيضا، اح̲ا 

  .مس̑تعد̽ن
ة ̎ادي نف˗حو الورش دԹل مدونة الشغل عما قريب بتعاون وԴلمناس̑ب

  .مع الإخوان في النقاԴت والإخوان في النقابة دԹل المشغلين
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̮شكر الس̑يد الوز̽ر ̊لى مساهمته القيمة

معاԷة " :ون̱˗قل إلى السؤال الموˡه لوزارة الشؤون الخارج̀ة وموضو̊ه
  ".التˆٔشيرة ̥لولوج ߽ال ش̑نغنة من تعق̀دات طلب المواطنين المغارب

  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال

  :المس˖شار الس̑يد الطيب البقالي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
لبات الحصول ̊لى تˆٔشيرة الولوج ߽ال ش̑نغن تعق̀دات تعرف ط 

  .وتجاوزات وإ̠راهات م˗عددة، تمس ̠رامة المواطن المغربي

  :̊لى هذا اҡٔساس، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة المحترمة عن
ما هو تق̀يمكم ̥لظروف المحيطة بتقديم المواطنين المغاربة طلبات  -

  الحصول ̊لى تˆٔشيرة ش̑نغن؟ 
جراءات المت˯ذة لمعالجة مختلف الإشكالات المعلقة بهذا وعن ما هي الإ  -

  الموضوع؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .للاˡٕابة ̊لى السؤال الوز̽رةالكلمة ̥لس̑يدة 

الس̑يدة ̯زهة الوفي الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون 
  :يمين Դلخارجالإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج المكلفة Դلمغاربة المق 

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ǫٔولا ̊لى طرحكم لهذا السؤال
كما تعلمون ǫٔن الوزارة تضع في صلب اҡٔولوԹت دԹلها ا߱فاع عن حق 
المواطنين ̥لتحرك، ̥لحر̠ية، ̥لتنقل كمبدǫٔ وحق دس̑توري ضمن الشروط 

  .والضوابط القانونية المعمول بها في هذا ا߽ال
ا̠ب وتتابع البطء المسˤل، كما ورد في سؤالكم، ˭اصة الوزارة ǫٔيضا تو 

بعد Գنتقال من إعطاء المواعيد Դلهاتف إلى المواعيد المعطاة بواسطة 
المنصة الإلكترونية ̥لشركات المتعاقدة مع السفارات والق̲صليات اҡٔوربية 
Դلمغرب، وفي هذا الإطار الوزارة تقوم بعدة مجهودات من ˡǫٔل ˨ل هاذ 

هذا، ǫٔولا ̊لى مس̑توى ا̥لقاءات الرسمية بين الس̑يد وز̽ر  الإشكال
الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة القاطنين Դلخارج والنظراء 
دԹلهم، ˭اصة فۤ يتعلق Դلس̑يد وز̽ر ˭ارج̀ة دولتي فر̮سا وإس̑بانيا، ̊لى 

  .اعتبار ǫٔن ǫٔ̎لب التˆٔشيرات هي تتجي من هاذ ا߱ولتين
اضر، والمغرب تيلح ̊لى ال˖سريع دԹل ثم ǫٔن هاذ المو  ضوع تي˖̲اقش و˨

ل مجمو̊ة من التعق̀دات من ˭لال فرق العمل المشتركة في  هاذ العملية و˨
لجنة الهجرة المشتركة، ˭اصة بين ا߱ولتين فر̮سا وإس̑بانيا، وا̥لجنتين 

  .لهما ا̥لي عندها ̊لاقة Դلهجرة النظام̀ة تينالمتخصصتين التابع 
هاذ الموضوع ˨اضر والجانب المغربي وز̽را ووزارة  ،ߵԴلإضافة إلى ذ

ومدراء تيحرصو في دعوة الجانبين ˭اصة الفر̮سي والإس̑باني لبذل كل 
الجهود من ˡǫٔل تذليل هذه العقˍات، ˭اصة فۤ يتعلق Դلتˆٔشيرات ذات 
اҡٔولوية ا̥لي عندها ̊لاقة ҡٔԴس̑باب المهنية وا߱راس̑ية والصحية، Դلإضافة 

Դش ̽كون وا˨د الفصل في طلبات التˆٔشيرة بين التˆٔشيرات ا̥لي إلى ذߵ، 
Դش في التعامل يتعاملو " D" والتˆٔشيرات من النوع" C"من النوع 

  .بˆٔس̑بق̀ة مع التˆٔشيرات ا̥لي عندها اس̑تعˤالية ǫٔيضا
الس̑يد المس˖شار المحترم، وǫٔيضا السادة والس̑يدات  ،نؤكد لكم

بقى مس̑تمرة في إيلاء هذا الموضوع، المس˖شار̽ن، ǫٔن مصالح الوزارة ̎ادي ت 
ضماԷ لحق المواطنين في هذا الحق المبدئي  اҡٔهمية ا̥لي ت̿س̑تحقها

وا߱س̑توري، وԴلمناس̑بة ǫٔيضا وجب ǫٔيضا التنويه بوا˨د التفا̊ل إيجابي 
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وسريع مع كل المتد˭لين من السلطات النظراء دԹلنا في ا߱ول ا̥لي عندها 
سا وإس̑بانيا من ˡǫٔل البت في هاذ ̊لاقة بهذا الإشكال، ˭اصة فر̮ 

تها وزارة الخارج̀ة Գهۡم  التوصيات، في هاذ الملاحظات والطلبات ا̥لي ஒ̦ ǫ
  .الكˍير

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب والكلمة

  :المس˖شار الس̑يد الطيب البقالي
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة المحترمة

ا̊ل مع جواˊكم حول موضوع ̽ك˖سي ǫٔهمية Դلغة ߱ى وفي إطار التف
المواطن المغربي، نود في الفريق الحركي ˓سجيل بعض الملاحظات وبعض 

  :Գقترا˨ات
ربة من الظروف اǫٔولا، ̮سˤل بˆٔسف شديد معاԷة المواطنين المغ

الس̿˄ة المحيطة بتقديم طلبات الحصول ̊لى تˆٔشيرة ش̑نغن، فالحصول ̊لى 
ر ̊ديدة، بل يتعذر ذߵ ǫٔح̀اԷ، فمثلا في الفترة الحالية، مو̊د يتطلب ǫٔشه

يتعذر الحصول ̊لى مو̊د لطلب التˆٔشيرة ߱ى المصالح الق̲صلية الفر̮س̑ية 
ال ǫٔعمال والمرضى،  lوالإس̑بانية، مما يعطل مصالح المواطنين المغاربة من ر

د الطلبة، والموظفون ǫٔو ا߳̽ن ̽رغبون ǫٔيضا في قضاء عطلهم في دول Գتحا
  .اҡٔوربي

Զنيا، ̮سˤل ǫٔيضا الس̑يدة الوز̽رة، ارتفاع ˔كاليف تˆٔشيرة ش̑نغن و̎ير 
القابߧ للاسترداد في ˨اߦ رفض م̲حها، هذه الرسوم لҢٔسف س̑تعرف 

ǫٔورو،  ǫٔ80ورو ل  ǫٔ60ي من  %33ارتفا̊ا ابتداء من هذا الشهر ب̱س̑بة 
دون ا˨˖ساب رسوم ˭دمات مراكز طلب التˆٔشيرات، حسب ما ˡاء في 

  .يان صادر عن مجلس Գتحاد اҡٔوربي مؤخراب 
نعتبر في الفريق الحركي ǫٔن معالجة إشكالية الهجرة ̎ير الشرعية تبدǫٔ من 
تˌس̑يط إجراءات الحصول ̊لى تˆٔشيرات ش̑نغن، وǫٔن تعق̀دها هو المد˭ل 
اҡٔساسي ̥لتفكير في الولوج للاتحاد اҡٔوربي عن طريق الهجرة ̎ير 

ة تد˭ل الحكومة ߱ى وزارة الخارج̀ة في الشرعية، ߳ߵ نلح ̊لى ضرور 
  .دول فضاء ش̑نغن لمعالجة هذه الإشكالية

كما نعتبر ǫٔيضا ǫٔن البوابة الرئ̿س̑ية لمعالجة إشكالية تعذر الحصول ̊لى 
مو̊د طلب التˆٔشيرة هي محاربة الوساطة والسمسرة التي ǫٔصبحت م˗فش̑ية 

  .في اҡوٓنة اҡٔ˭يرة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

 :لجلسةالس̑يد رئ̿س ا
̥لوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون  الموˡهنواصل دائما مع السؤال 

الخارج̀ة والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين Դلخارج المكلفة Դلمغاربة المقيمين 
  ."إشراك مغاربة العالم في المؤسسات الوطنية" :Դلخارج، وموضو̊ه

والمعاصرة لتقديم  الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ
  .السؤال

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،

كل الضماԷت القاضية Դٕشراك مغاربة  Դ2011لرغم من إقرار دس̑تور 
، هناك ˊرԷمج حكومي ا̥لي التزمت، الوطنيةالعالم في مختلف المؤسسات 

اك التزام صريح وواضح بˆٔن ̎ادي تفعل هذه المق˗ضيات دԹل ا߱س̑تور، هن
̂ٔن هذه Գلتزامات بق̀ت ˨برا ̊لى ورق   .ولكن لҢٔسف لاحظنا ب

  ǫٔ̽ن وصلت هذه Գلتزامات؟: الوز̽رة الس̑يدة߳ߵ ̮سائلكم 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة للاˡٕابة ̊لى السؤال

ة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة والتعاون الإفريقي الس̑يدة الوز̽رة المنتدب
  :والمغاربة المقيمين Դلخارج المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
ة ǫٔولا، جواԴ ̊لى سؤالكم ǫٔؤكد لكم الس̑يد المس˖شار المحترم إراد

الحكومة الراسخة في ǫٔن ̼شمل إشراك مغاربة العالم في المؤسسات الوطنية 
  .اҡٔولوية في البرԷمج الحكومي كما تعلمون

كما تعلمون، كما كذߵ صادقتم في  18وتنزيلا وتفعيلا ҡٔحكام الفصل 
هذه المؤسسة الموقرة البرلمان ǫٔن ǫٔ̎لب النصوص ذات الصߧ Դلقوانين 

هيˆتٓ الحكامة  ،مغاربة العالم في المؤسسات الوطنيةالتنظيمية ̦تمثيلية 
والمؤسسات Գس˖شارية كان فيها نص صريح ̊لى تمثيلية المغاربة المقيمين 
Դلخارج في هذه المؤسسات، ǫٔذ̠ر هيئة المناصفة ومكافحة كل ǫٔشكال 
ا̦تمييز، ا߽لس Գس˖شاري لҢٔسرة والطفوߦ، ا߽لس Գس˖شاري 

وي، Դلإضافة إلى ا̦تمثيلية المؤسساتية ̥لمؤسسات ̥لش̑باب والعمل الجمع
ش̑تغل ̊لى تدبير مغاربة العالم تم تمثيليتهم في ا߽لس  ا̥لي كتمثل و˓
. Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي وǫٔيضا في ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لتربية والتكو̽ن

ǫٔ Էǫٔتحدث ̊لى قوانين ǫٔنتم صادقتم ̊ليها، وԴلتالي ˨بر ̊ل ورق يجب ǫٔن 
  . هذا الإطار̽راجع في

ثم ̠يبقى ǫٔن الحكومة تظل معبˆٔة من ˡǫٔل مواصߧ وملاءمة مختلف 
النصوص القانونية المنظمة ̥لمؤسسات والهيئات Գس˖شارية التي لم تجدد 
بعد في إطار Գلتزام الحكومي Դٕشراك مغاربة العالم في المؤسسات الوطنية 

ǫٔن في  دԷ ق̲ا̊ةوهيˆتٓ الحكامة، والمؤسسات Գس˖شارية ҡٔن اح̲ا عن
Է߲ذߵ قيمة مضافة كبرى لب.  
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الكلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد امحمد احميدي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
من ا߱س̑تور، وقلتم بˆنٔ هناك إرادة قوية  18˔كلمتم عن الفصل  ،فعلا

˓سع س̑نين ا̥لي دازت  2011هذه الإرادة؟ دس̑تور ˊكل صرا˨ة ǫٔ̽ن تمكن 
 9̊ليه، ا̥لي كبر راه د˭ل ̥لش̑يخو˭ة وا̥لي شاب، وا̥لي ˭لق راه عندو 

س̑نين، Դ߸ ̊ليك وا˨د الحاˡة واش كنضحكو ̊لى راس̑نا بعدا كمؤسسة 
˓شريعية كتقولو وكترجعو لنا لمشاريع قوانين ا̥لي كتجيبو، كتربطوها 

ه سير ها ǫٔنت تما حتى ˔كون نصوص تنظيمية، مع Դلنصوص التنظيمية، معنا
العلم هناك خطاب، خطب، ماشي ̎ير خطبة وا˨دة دԹل صاحب الجلاߦ 
ا̥لي ̠يمشي في هذا التوˡه دԹل ال˖شجيع دԹل مغاربة العالم، ǫٔن هناك 
كفاءات إلى ̎ير ذߵ، وانتوما في الوزارة قمتم بوا˨د الإ̊داد دԹل 

محور، فيها تنويع العرض  14لي فيها تقريبا شي الإستراتيجية المندمجة ا̥
دԹل  14الثقافي، فيها ا̦نهوض Դلعرض التربوي إلى ̎ير ذߵ من هاد 

المحاور، إلى ذߵ الحين لم نلمس ˊكل صرا˨ة ҡٔن هاد مغاربة العالم ا̥لي 
كنلاحظو مؤخرا اس̑تغلال من طرف بعض اҡٔحزاب ا̥لي كتقوم بجولات 

زيفة وكذا لاس̑تغلال هاد الناس هادو، واش هنا وهناك، الخطاԴت الم
انت˯ابوǫٔ Թولا س̑ياس̑يا، ولكن هاد الناس بغينا Դش ̮شر̠وهم ا̥لي عندهم 

  .الحق دԹلهم في ا߱س̑تور ا̥لي م̲ح لهم بˆنٔ هذا الحق هذا كنعطيوه لهم
الس̑يدة الوز̽رة، ˓سع س̑نين ا̥لي فاتت واش Դقي ̊اد  ،˓سع س̑نين

هاد الناس هادو، ˓سع س̑نين راه كانو ̎ادي ̎ادي ̽زيدو يصبرو Դش بˆنٔ 
يعطيو الك˞ير ثم الك˞ير، ҡٔن ˊكل صرا˨ة دԴ رجعت حتى الكفاءات ا̥لي 
عندԷ هنا في البلاد ك˖سافر، كتغادر التراب الوطني، هناك وا˨د العدد 

ا̠رو ̊ليهم مؤخرا هاد الشي ا̥لي كنقراو في ذدԹل المهندسين ا̥لي كنت
 الكفاءات دԹل المغاربة بدات كتهاجر، ما Դߵ  الصحف وا˨د العدد دԹل

بˆنٔ ̱̎شجعو هاد الناس اҡخٓر̽ن وكنقولو بˆنٔ هناك إرادة، إرادة إلى متى؟ 
  .وԴقي ̊ام ̊لى Գنت˯اԴت

  .شكرا
 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

  .الكلمة ̥لس̑يدة الوز̽رة ̥لرد ̊لى التعق̀ب

لتعاون الإفريقي الس̑يدة الوز̽رة المنتدبة ߱ى وز̽ر الشؤون الخارج̀ة وا
  :والمغاربة المقيمين Դلخارج المكلفة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد المس˖شار المحترم،

Էǫٔ بحكم الوظيفة ال˖شريعية دԹلكم Էǫٔ بغيت ̎ير نقرا ̊ليك بˆنٔ هاد 
الشي راه في هذه الولاية، القانون التنظيمي دԹل هيئة المناصفة ومكافحة 

، ا߽لس 2017ش̑ت̱بر  21ا̦تمييز تمت المصادقة ̊ليه في  ǫٔشكال
، ا߽لس Գس˖شاري 2016يوليوز  Գ20س˖شاري لҢٔسرة والطفوߦ ǫٔيضا 

  .2018ينا̽ر  2̥لش̑باب والعمل الجمعوي 
̽كفي ǫٔن ˔راجع القوانين التنظيمية التي مرت بقˍة البرلمان، وԴلتالي لم 

̯زلت وهاد الشي الحمد ߸ مكسب  ǫٔ˔كلم ̊لى، ǫٔ˔كلم ̊لى قوانين تنظيمية
لبلادԷ كاملين ̯زلت مق˗ضيات دس̑تورية تؤطر عملنا حكومة ومعارضة 

  .ومؤسسات ˓شريعية ومؤسسات تنف̀ذية، Դلتالي هذا مك˖سب
ما تفضلتم به وفي إطار حقكم ال˖شريعي ممكن ǫٔن تمارسوه إذا كان، ونحن 

ب ǫٔن نناقش كذߵ مس̑تعدون ̥لنقاش ̥لحوار ҡٔن هذا الحمد وا˨د المكس
توس̑يعه، ونحن لنا كل الإرادة الراسخة ҡٔن عندԷ ق̲ا̊ة ǫٔن إشراك وإعطاء 
 هامش ̠بير لمغاربة العالم ف̀ه ربح ̥لوطن وربح كذߵ تفا̊لا مع وا˨د الإرادة

  .دԹلهم ̥لمساهمة في اҡٔوراش التنموية

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى مساهمتها

  .تكم جميعاشكرا لمساهم 
  .رفعت الجلسة


